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Mona Tusz maluje historię 
miasta w tunelu pod dworcem
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ZAMŁYNIE, SZOMBIERKI. Najpierw pięknie zmodernizowano nasz 
dworzec kolejowy, a teraz możemy się cieszyć biegnącym pod nim, także 
odnowionym Tunelem Zachodnim. Na jego ścianach powstają przepiękne 

murale przedstawiające kolejkę wąskotorową, zabytki, czy obiekty 
przemysłowe.  Opowiadające o historii Bytomia malowidła tworzy znana 
artystka ukrywająca się pod pseudonimem Mona Tusz.                         STR. 4 
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BYTOM> 30 sierpnia czeka 
nas Urban Fest, czyli festiwal 
poświęcony magii zapomnianych 
miejsc. Jego organizatorem jest 
podróżnik i założyciel kanału 
„Łowca ruin”, Karol Jopert, 
a całość odbędzie się  
na terenach dawnych  
Zakładów Naprawczych przy  
ul. Brzezińskiej 27. 
- Od początku mojej przygody 
związanej z miejską eksploracją, 
myślałem o tym, by zorganizować 
w Bytomiu tego typu imprezę. 
Zaplanowano wystawy, 
prelekcje i konkursy. Wśród 
zaproszonych prelegentów są 
bytomski youtuber i pasjonata 
Bytomia Niklaus Pieron, artysta 
malarz Michał Rejner oraz 
twórcy Urbex History – jednego 
z najpopularniejszych kanałów 
eksploracyjnych w Polsce. 
Pojawią się też Inessa Ormańczyk 
i Joanna Stebel-Krupińska – 
współautorki bloga Nieustanne 
Wędrowanie oraz Pani Kati, 
czyli Katarzyna Piwowarczyk, 
krakowska artystka  
i animatorka.

wydarzy się

Co się stało z szombierskim 
parkiem Fazaniec? Kilka lat 
temu przeszedł on gruntowną 
odnowę, ale teraz nawet ślad po 
niej nie pozostał. Spora część 
roślinności kompletnie zdziczała, 
tu i ówdzie leżą powalone drzewa, 
a ławeczki są zniszczone. Kiepsko 
też prezentują się ładnie kiedyś 
wytyczone alejki, po których dzisiaj 
chodzi się bardzo ciężko. Nie byłam 
w tym parku przez ponad rok, ale 
jak tu przyszłam, to nie potrafiłam 
go poznać. 

Teresa Chodkowska

Po tym, jak pięknie 
zmodernizowano ulicę Dworcową 
myślałem, że wrócą na nią 
kawiarenki i restauracje mające 
swoje ogródki piwne. Nic takiego 
się jednak nie stało i nie wygląda to 
to, żeby w najbliższym czasie miało 
się stać. Szkoda, bo takie elementy 
nadałyby temu naprawdę ładnemu 
fragmentowi naszego miasta 
jeszcze lepsze oblicze. 

Piotr Wójtowicz

Przeczytałam wasz 
zeszłotygodniowy tekst 
o fenomenie psiecka i powiem 
szczerze, że jestem całkowicie 
przerażona. Jeśli ludzie nadal 
tak ostro pójdą w tę stronę, jeśli 
będą gremialnie rezygnowali 
z potomstwa na rzecz psa, bo tak 
bez wątpienia jest o wiele łatwiej 
i przede wszystkim wygodniej 
dla nich, to kiepsko rysuje się 
nasza przyszłość. Ale czemu tu się 
w ogóle dziwić: rodzina jest dziś 
przedstawiana jako siedlisko zła, 
a psy zyskały najwyższy status. 
Gdzieś się zagubiliśmy na tej drodze 
i nawet tego nie zauważamy. 

Weronika Frej

Ta rubryka zazwyczaj służy do 
narzekania, ale ja muszę się 
podzielić z czytelnikami zupełnie 
innymi wnioskami. Odwiedziła mnie 
rodzina z północy Polski, która nie 
była w Bytomiu przez kilkanaście 
lat. Pochodziliśmy trochę po mieście, 
trochę im pokazałam i usłyszałam 
jedynie słowa zachwytu. Według 
moich gości miasto przeszło 
wielką metamorfozę, ma zadbane 
kamienice, urokliwe zakątki 
i świetną atmosferę. W zasadzie 
nie słyszałam krytyki, czy choćby 
drobnych uwag. Może czasem i my 
powinniśmy spojrzeć na Bytom 
w ten sposób? 

Helena Witkowska A
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Krystyna Solomin 
często sięga po 

artykuły z Życia 
Bytomskiego, bo lubi 

wiedzieć, co dzieje się 
w okolicy. – Zazwyczaj 

sprawdzam wiadomości 
w internecie, bo lubię 

być na bieżąco. Jednak 
kiedy tylko mam 

okazję, żeby poczuć 
w dłoniach papier jak 

za dawnych lat, czytam 
klasyczne wydanie 
gazety. Najbardziej 

lubię wiadomości 
sportowe, bo kibicuję 

ludziom, którzy go 
uprawiają - mówi 

bytomianka

CYTAT TYGODNIA

To jest moje ŻYCIE

Bardzo ładnie to wygląda. Teraz tylko módlmy 

się o to, żeby jakiś kretyn jak zwykle tego nie 

zniszczył.     
Komentarz bytomianki podziwiajacej murale powstające na ścianach Tunelu Zachodniego 

Waszym 
zdaniem

LICZBA TYGODNIA

10
od tylu lat na 

radzionkowskiej 
Księżej Górze 

funkcjonuje bogaty 
w atrakcje Śląski 

Ogród Botaniczny.       

tel: 697 395 897

Małgorzata Himmel  
malgorzata.himmel@zyciebytomskie.pl 

Masz ważny temat?  
Poinformuj nas o tym:

e-mail: redakcja@zyciebytomskie.pl  |  www.zyciebytomskie.pl  

Marcin Hałaś

G
ęś, a  właściwie gąsior 
o  imieniu Pipa był 
oswojonym ptakiem, 
żyjącym na Jeziorze 
Tarnobrzeskim. Zwierzę 

stało się popularne w całej Polsce dzię-
ki Kamilowi Treli, który zamieszczał 
na Tik-Toku filmiki z gęsią Pipą w roli 
głównej. To gęś Pipa miała zainspi-
rować twórców popularnej maskotki 
- pluszowej gęsi. Czy to prawda, czy 
raczej legenda? Wszak pluszowe gęsi 
znane są w całej Europie. Pipa zdechła 
jesienią ubiegłego.

W herbie i w żarcie

Muzeum Górnośląskie właśnie 
„wypuściło” na rynek własną maskot-
kę - ślepowrona. Ślepowron to ptak 
znany w  całej Polsce - trafił nawet 
na szlachecki herb, którym pieczę-
towali się m.in. Krasińscy i Pułascy. 
A  w  stanie wojennym żartowano 
także: Wojciech Jaruzelski, herbu śle-
powron (skojarzenie: czarne okulary 
noszone przez Jaruzelskiego oraz skrót 

WRON - Wojskowa Rada Ocalenia 
Narodowego).

Ślepowron to ptak brodzący 
z rodzony czaplowatych. Zamieszkuje 
wszystkie kontynenty - z wyjątkiem 

Australii i  Antarktydy. W  Polsce 
występuje jednak nielicznie. We wrze-
śniu lub październiku odlatuje do 
Afryki, a do naszego kraju wraca na 
przełomie marca i kwietnia.

Gniazda są u nas

Jednak - uwaga, tutaj zaczyna się 
lokalny wątek! - największe kolonie 
gniazdowe ślepowrona znajdują się 
na Górnym Śląsku. Kiedyś największe 
stado tych ptaków gniazdowało nawet 
na bytomsko-chorzowskich Żabich 
Dołach, obecnie zaś na Jeziorze 
Goczałkowickim, gdzie ornitolodzy 
zbudowali nawet tzw. ptasią becz-
kę, czyli sztuczną wyspę lęgową dla 
ptaków. Prowadzone są tam badania 
populacji i  wędrówek ślepowronów. 
Stało się to możliwe funduszom prze-
kazanym przez firmę Tauron.

- Znak rozpoznawczy ślepowro-
na to wąska ciemna pelerynka od 
czoła po ogon. Do potylicy przymo-
cowane białe wąskie rajery (ozdobne 
pióra). Zdecydowany mocny, czarny 
dziób, intrygujące rubinowe oczy - 
opisuje dr Jacek Betleja z Muzeum 
G ó r n o ś l ą s k i e g o . M a s k o t k a , 
którą można nabyć w  Muzeum 
Górnośląskim wygląda bardziej na 
pingwina w niebieskim czepku, ale 
wierzymy, że jest to właśnie ślepo-
wron. ■

Ślepowron, nasza maskotka
CZY MASKOTKA ŚLEPOWRONA ZROBI FURORĘ? TEGO NIE WIADOMO. NATOMIAST ŚLEPOWRON JEST 
BARDZIEJ GÓRNOŚLĄSKI NIŻ ZNANA W CAŁEJ POLSCE GĘŚ PIPA. - POLSKA MA BIELIKA, ŚLĄSK NA 
ŚLEPOWRONA - MÓWI DR JACEK BETLEJA, ORNITOLOG Z MUZEUM GÓRNOŚLĄSKIEGO.
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Tomasz Nowak

Z
 problemem opóźnień w pła-
ceniu za zajmowany lokal 
mieszkalny boryka się wielu 
bytomian. W  wielu przy-

padkach dług jest naprawdę spory, bo 
narasta od dawna, a wiadomo, że dłuż-
nicy nie zaczną zarabiać na tyle dobrze, 
by zacząć oddawać pieniądze gminie.

Dlatego też władze Bytomia zdecydo-
wały, że osoby będące w trudnej sytuacji 
materialnej lub życiowej mogą regulować 
swoje zadłużenie odpracowując je. To 
zamiana formy pieniężnej na bezgotów-
kową – rzeczową, polegającą na wyko-
nywaniu określonych prac dla jednostek 
gminnych. Ci bytomianie nie mają pie-
niędzy, a często i pracy, ale mają wolny 
czas, który jest w tym momencie ich atu-
tem, a dokładniej walutą. Wystarczy do 
niej dołączyć jedynie dobre chęci. 

Od zaległości do nowej 
pracy

Zainteresowani mają sporo możliwości, 
mogą je zatem dopasować do swoich 

umiejętności. Starając się o  redukcję 
długu między innymi wykonują drobne 
remonty, zajmują się pracami porząd-
kowymi, konserwatorskimi, czy pielę-
gnacyjnymi. A komu takie zadanie nie 
odpowiadają, ten ma szansę pomóc przy 
opiece nad dziećmi przedszkolnymi.   

Czasem nie kończy się jedynie na 
wyjściu z  długów: - Odpracowanie 
zadłużenia stało się dobrą prakty-
ką miasta również dlatego, że wielu 
uczestników uzyskało zatrudnie-
nie właśnie w  jednostkach, na rzecz 
których odpracowały swoje zaległo-
ści - wyjaśnia dyrektor Bytomskich 
Mieszkań, Barbara Rak. – Z  relacji 
tych osób wynika, że ich dług powstał 
z powodu braku zatrudnienia, a same 
nie potrafiły znaleźć pracy lub po pro-
stu nie były w  rekrutacji zauważa-
ne. Odpracowanie zatem stało się dla 
nich szansą, jakiej wcześniej nie miały, 
a która zmieniła ich życie na lepsze.

Cała rodzina może pomagać

Program się bardzo dobrze spraw-
dza. Dość powiedzieć, że w minio-

nym roku wspomniane 67 biorących 
w  nim udział mieszkańców odpra-
cowało niemal pół miliona złotych. 
Co warte podkreślenia, jeden dług 

może zmniejszać nawet kilka osób 
i to niekoniecznie za niego odpowie-
dzialnych. – Mogą to zrobić zarówno 
zadłużeni, ich rodzice, zstępni, krew-
ni, a  także wskazane przez dłużni-
ków osoby trzecie, chcące i mogące 
im pomóc – wylicza Barbara Rak. 
I dodaje: - Mamy całkiem sporo bar-
dzo dobrych przykładów skuteczne-
go wyjścia z długów poprzez pracę na 
rzecz zasobu komunalnego.  

Zainteresowanie akcją powinno 
wzrosnąć, bo znacząco wzrosła staw-
ka godzinowa naliczna odpracowu-
jącym. Do tej pory wynosiła ona 18 
złotych. Natomiast na podstawie 
zarządzenia wydanego przez pre-
zydenta naszego miasta, Mariusza 
Wołosza od 1 sierpnia sięga ona aż 
30,50 zł. - Zdecydowaliśmy o pod-
niesieniu tej stawki. Mamy nadzie-
ję, że dzięki temu więcej osób sko-
rzysta z  tej formy odpracowania 
swoich zaległości. Dzięki tej pod-
wyżce można z  nich wyjść szyb-
ciej niż do tej pory – podkreśla 
Magdalena Górak, zastępca prezy-
denta Bytomia.

Odzyskać prawo do lokalu

Uzupełnia też: – Ta stawka będzie 
taka sama, jak ta najniższa za godzi-
nę pracy na umowę zlecenie. Osoby, 
które utraciły tytuł prawny do lokalu, 
czyli umowę najmu i boją się eksmisji, 
mogą poprzez odpracowanie nie tylko 
spłacić zadłużenie, ale na określonych 
warunkach odzyskać tytuł prawny do 
lokalu. ■

Łatwiej odpracować czynszowy dług

Zaległości można odpracować wykonując 
drobne remonty 
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 Czas na wielkie 
czyszczenie studzienek 
wodnościekowych 
usytuowanych wzdłuż 
ulicy Piłsudskiego. Prace 
ruszą w poniedziałek, 
25 sierpnia i spowodują 
ważne z punktu widzenia 
kierowców zmiany. Ale 
przede wszystkim mają nas 
uchronić przed poważnymi 
kłopotami 

 
Regularne utrzymywanie kratek 
i studzienek w czystości jest niezwy-
kle ważne. Gdy są brudne, a  co za 
tym idzie nie są odpowiednio droż-
ne, znacznie wolniej (lub w skrajnych 
przypadkach w ogóle) odprowadzają 
wodę deszczową. Jak ogromne ma to 
znaczenie właśnie na systematycznie 
zatapianej podczas gwałtownych opa-
dów ulicy Piłsudskiego, nikogo chyba 
przekonywać nie trzeba.

Potrzebny zbiornik

Wystarczy przypomnieć sobie, jakie 
spustoszenie szybko napływająca 
woda poczyniła podczas niedawnych 
obfitych opadów. Choć pamiętajmy, 
że same czyste kratki nie załatwią 

problemu, musimy mieć zapowia-
dany przez władze miasta zbiornik 
retencyjny, który wyłapie nadmiarową 
deszczówkę  

Zadanie udrażniania kratek 
zgodnie z zawartą umową bytomski 
Miejski Zarząd Dróg i Mostów zleca 
firmie zewnętrznej. Właśnie ona 
zabierze się do roboty 25 sierpnia. 
Studzienki będą czyszczone z zale-
gających osadów przy użyciu specja-
listycznego pojazdu wyposażonego 
w pompę, wąż i głowicę, dopasowa-
ną do konkretniej średnicy rur. Co 
warte podkreślenia, ta metoda jest 
całkowicie bezpieczna dla środowi-
ska naturalnego oraz samej instala-
cji kanalizacyjnej, gdyż nie wymaga 
stosowania niebezpiecznych środków 
chemicznych.  

Skończą do środy

Firma zajmie się 60 studzienkami. 
Przygotowania do tej roboty trwały 
już od zeszłej środy. Wówczas to na 
Piłsudskiego wprowadzono tymcza-
sową organizację ruchu. Zgodnie z nią 
nie można zatrzymywać się i  par-
kować na odcinku od ul. Chrobrego 
do ul. Piekarskiej. Kierowcy muszą 
o tym pamiętać, by nie przeszkadzać 
w robocie. 

Wedle przyjętego planu, jeże-
li wszystko będzie przebiegało bez 
zakłóceń, to prace powinny zakończy 
się najpóźniej do środy 27 sierpnia. IZO

ŚRÓDMIEŚCIE

Zabrali się za czyszczenie 
studzienek
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BYTOM.  67 MAJĄCYCH ZALEGŁOŚCI CZYNSZOWE WOBEC MIASTA BYTOMIAN SKORZYSTAŁO W MINIONYM ROKU Z MOŻLIWOŚCI 
ICH ODPRACOWANIA. TERAZ MA BYĆ ICH JESZCZE WIĘCEJ, BO ZAPEWNIONO IM O WIELE KORZYSTNIEJSZE WARUNKI.

82 tys. zł 
dług o takiej wielkości 

odpracowała wspólnymi 
siłami jedna z rodzin 

biorących udział w akcji. 
 To bytomski rekord. Będzie on 
pobity, bo rodzina nadal działa. 

MIASTO

eprasa.pl 3b0676673e
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Tomasz Nowak

N
asz będący przez lata powodem do 
wielkiego wstydu dla nas i kpin dla 
innych dworzec kolejowy zmienił się 
nie do poznania. Z jednego z naj-
brzydszych w Polsce przeobraził się 

w nowoczesny, zadbany i ładnie zagospodarowa-
ny. A co ważne ta nowoczesność nie odebrała mu 
uroku, bo zachowano historyczne elementy.  

Odnowiono też dwa przejścia pod torami, 
które zapewniają wygodny i bezpieczny dostęp do 
peronów oraz pozwalają na przejście z Zamłynia 
do Śródmieścia oraz na dworzec autobusowy. 
Dodatkowo odpowiedzialne za prace PLP PLK 
zadbały o estetykę nowych obiektów. Na ścianach 
Tunelu Zachodniego, z którego każdego dnia korzy-
stają setki osób powstają murale, czyli wielkoforma-
towe malowidła ścienne. Ich tematyka nawiązuje do 
historii kolei, miasta i regionu. Ale nie tylko, bo obok 
ciekawostek kolejowych i historycznych pojawią się 
też rysunki lokalnej flory i fauny. Na razie na ścianach 
widać między innymi kolejkę wąskotorową transpor-
tującą węgiel, jest też Elektrociepłownia Szombierki. 

Umilą życie pasażerom

O jakość możemy być spokojni, bo murale 
maluje artystka ukrywająca się pod pseudoni-

mem Mona Tusz. To znana aktywistka street-
-artowa, która realizuje projekty w przestrzeni 
miejskiej. U nas jeszcze niczego nie namalo-
wała, ale ma na koncie dziesiątki dzieł ozda-
biających mury w wielu miastach województwa 
śląskiego oraz w Berlinie. - Plastyczna „wypo-
wiedź” korzystnie zmieni estetykę i wizeru-
nek dróg pod torami oraz umili oczekiwanie 
na pociąg. Prace w przejściach podziemnych 

potrwają do końca października - informu-
je Katarzyna Głowacka z zespołu prasowego 
PLK. 

 Dodaje też:  -  Na stacji Bytom trzy pero-
ny wyposażyliśmy w  ławki, jasne oświetlenie 
i nagłośnienie. Zainstalowaliśmy tablice infor-
macyjne oraz infokioski z rozkładem jazdy. Do 
końca października stacja zostanie uzupełniona 
o wyświetlacze z danymi o przyjazdach i odjaz-

dach pociągów. Komunikację z dwóch przejść 
podziemnych ułatwiają windy. Na nawierzch-
ni peronów zachowano pierwotny układ płytek 
w karo. Hala peronowa ma nowy dach z blachy 
cynkowo-tytanowej i historyczne przeszklenia. 
Jej konstrukcja została wcześniej wzmocniona. 
Na szklanej elewacji obiektu pojawiły się nowe, 
ledowe napisy z nazwą stacji. Zastosowane roz-
wiązania pozwoliły na dodatkowe doświetlenie 
peronów, a także na odtworzenie zabytkowego 
charakteru stacji Bytom.

Ślady po bombach zostawili

Wszystkie prace zrealizowano w ścisłej współpra-
cy z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków. 
- Nie zapomnieliśmy, że bytomska hala jest 
też świadkiem historii. Na konstrukcji obiektu 
pozostawiono widoczne efekty działań wojen-
nych, takie jak wgniecenie w przęśle po upad-
ku bomby i dziury od kul. Od końca września 
z nowoczesnego Lokalnego Centrum Sterowania 
w  Bytomiu dyżurni będą dbać o  bezpieczne 
prowadzenie ruchu pociągów na odcinku od 
Chorzowa Miasta do Radzionkowa. Układ toro-
wy został zaprojektowany z  uwzględnieniem 
zabytkowej nastawni bramowej, która odzyska-
ła blask i ponownie stała się wizytówką stacji - 
stwierdza Katarzyna Głowacka. ■

Mona Tusz ozdabia tunel pod dworcem

Malowidła prezentują się imponująco 

TO
M

A
SZ

 N
O

W
A

K

RE
KL

A
M

A

ŚRÓDMIEŚCIE, ZAMŁYNIE. TUNEL ZACHODNI ŁĄCZĄCY USYTUOWANE POD BYTOMSKIM DWORCEM PRZEJŚCIE Z ZAMŁYNIA DO 
ŚRÓDMIEŚCIA ZOSTAŁ OSTATNIO GRUNTOWNIE ODNOWIONY. TERAZ TRWA OZDABIANIE JEGO ŚCIAN MURALAMI. WYGLĄDA TO 
BARDZO DOBRZE, ALE NIC W TYM DZIWNEGO, SKORO ZA MALOWANIE WZIĘŁA SIĘ ZNANA ARTYSTKA MONA TUSZ.  
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Małgorzata Himmel

A 
przecież do tego docho-
dzą jeszcze koszty związane 
z dodatkowymi zajęciami na 
przykład z  języków obcych 

lub pozwalające na zdobywanie innych 
kompetencji, z czasem nieodzowne mogą 
się też okazać korepetycje przed egzami-
nami. Zapobiegliwi rodzice już szukają 
też nauczycieli, który udzielą korepetycji 
ósmoklasistom i maturzystom. Wiadomo, 
że ciężko jest się dostać do wymarzonej 
szkoły komuś, kto liczy tylko na siebie 
i lekcje w państwowej szkole.  

Bez wątpienia koniec wakacji, to 
dla rodziców uczniów nerwowy i kosz-
towny okres. Już za kilka dni dostaną 
listę sprawunków od wychowawcy 
oraz zestaw zajęć dodatkowych, czę-
sto płatnych, które będą odbywać się 
na terenie szkoły albo - co trudniejsze 
logistycznie - w innym miejscu. To też 
moment, kiedy trzeba zainteresować 
się zapisaniem ucznia na dodatkowe 
zajęcia sportowe, językowe, czy inne, 
które będą mu pomagały w realizacji 
swoich pasji.

Zegarek za kilkaset złotych

Na tym lista się nie kończy, bo prze-
cież pozostają jeszcze składki na 
komitet rodzicielski, sprawy klasowe 
i  jesienne wycieczki z  nauczyciela-
mi. Pora już też zacząć odkładać na 
wyjazd na zimowe ferie, które nadej-
dą zanim zdążymy się zorientować. 
Rodzice małych sportowców muszą 

kupić nowe stroje, buty i często drogi 
sprzęt do ćwiczeń, a  dla małych 
muzyków: instrumenty i nuty.

Do nauki, zwłaszcza w  starszych 
klasach, niezbędny jest też sprzęt kom-
puterowy. A to już wydatek rzędu kilku 
tysięcy złotych. Komputer bez dostę-
pu do internetu nie ma już sensu, więc 
tutaj doliczamy kilkaset złotych rocz-
nie za łączność ze światem. Większość 
rodziców chce mieć kontakt z dziec-
kiem, które samo wychodzi ze szkoły. 
Niektórzy inwestują w zegarki z loka-
lizatorem i funkcją dzwonienia (od 300 
zł w górę), inni w telefony (od 500 zł 
w górę w zależności od marki i modelu 
do nawet 8 tys. zł).

800 złotych za wycieczkę 
do stolicy

Idźmy dalej: obiady na stołówce, 
kanapki na drugie śniadanie, kieszon-
kowe na drobne wydatki w  szkol-
nym sklepiku czy automacie. Młodzi 
uczniowie to jeszcze małe dzieci, więc 
nie odpadną nam wydatki na zabawki 
i  inne rozrywki. – Dziecko w wieku 
szkolnym to naprawdę ogromny wyda-
tek. Szacuję, że rocznie to co najmniej 
12 tysięcy złotych, jeżeli nie wyliczy-
my wyjazdów na kolnie czy zorgani-
zowanych ferii. Wycieczka trzydniowa 
do Warszawy, którą często organizuje 
się w ósmej klasie, to koszt około 800 
zł lub więcej. Oczywiście jest nieobo-
wiązkowa, ale jak powiedzieć dziec-
ku, że nie pojedzie, skoro reszta klasy 
może skorzystać? – mówi Aleksandra 

Ile musimy zapłacić  
za edukację dziecka?

Rok szkolny się zaczyna, trzeba szykować się na wydatki

Waszym zdaniem

Dzieci to nasze skarby, więc każdy 
dobry rodzic zrobi wszystko, aby 
maluch był szczęśliwy. Lepiej 
wydawać na zajęcia sportowe czy 
języki obce niż gry komputerowe 
czy plastikowe zabawki. Jednak 
zeszyty i książki oraz wszelkie 
pomocy naukowe powinny być 
zagwarantowane przez szkołę. 
Rodzice nie powinni się tym martwić 
i za to płacić.

Nie dziwię się, że coraz mniej osób 
decyduje się świadomie na dziecko. 
Nie dość, że dzieci ograniczają 
swobodę, to jeszcze są potwornie 
drogie w utrzymaniu. To naprawdę 
poważna decyzja, a z tego co słyszę 
to państwo tylko udaje, że pomaga, 
skoro w programie Dobry Start daje 
jakieś grosze. Bo bo co to jest teraz 
300 zł? 

Adam 
Majcher

Zuzanna 
Michalska

Stefania
Kowol

Julia
Sobota

Uważam, że nie ma darmowej 
edukacji, bo jeżeli komuś faktycznie 
zależy na dobrym wykształceniu, 
to niestety nie zdobędzie go tylko 
w przeciętnej podstawówce. Warto 
pomyśleć o tym jak o inwestycji, 
by potem nie mieć problemów ze 
znalezieniem dobrej pracy. Od tego 
są rodzice, by pomogli dziecku 
iść w przyszłość z narzędziami do 
samodzielnego utrzymania się na 
dobrym poziomie.

Wszystko jest coraz droższe, nie ma 
co się dziwić, że wyprawka szkolna 
kosztuje kilkaset złotych. Szkoła 
powinna zapewniać takie rzecz, 
jak ołówki, kredki czy zeszyty dla 
każdego ucznia. Jestem zszokowana, 
choć sama nie mam dzieci, że to 
wszystko trzeba kupić. Tak nie 
powinno być.

BYTOM.  NOWY ROK SZKOLNY ZA PROGIEM, A TO OZNACZA, ŻE RODZICE MUSZĄ SIĘ SZYKOWAĆ NA 
POWAŻNE, MOCNO OBCIĄŻAJĄCE KIESZEŃ WYDATKI. CZEKA ICH NIE TYLKO KONIECZNOŚĆ OPŁACENIA 
RÓŻNEGO RODZAJU OCZEKIWANYCH W SZKOŁACH SKŁADEK, ALE PRZEDE WSZYSTKIM TRZEBA 
ZADBAĆ O JAKŻE BOGATĄ W DZISIEJSZYCH CZASACH WYPRAWKĘ SZKOLNĄ, NIEKTÓRE DODATKOWE 
PODRĘCZNIKI, CZY STROJE SPORTOWE.  

Gdzie się zgłosić po pieniądze?
Dobry Start – 300 zł. To jednorazowe świadczenie, które jest wypłacane 
przez ZUS rodzicom dzieci uczęszczających do szkoły. Nie obowiązuje 
kryterium dochodowe. Wniosek o otrzymanie tego świadczenia 
można składać tylko drogą elektroniczną, np. poprzez portal PUE ZUS 
lub bankowość internetową. Można też dostać dodatki do zasiłku 
rodzinnego. Przysługują one rodzinom o niskich dochodach. Wysokość 
zasiłku rodzinnego zależy od wieku dziecka i wynosi: 95 zł miesięcznie 
na dziecko do ukończenia 5. roku życia, 124 zł miesięcznie na dziecko 
w wieku od 5. do 18. roku życia, 135 zł miesięcznie na dziecko w wieku 
powyżej 18 lat do ukończenia 21. roku życia (lub 24 lat w przypadku 
dziecka z niepełnosprawnością), jeśli kontynuuje naukę.
Wraz z rozpoczęciem roku szkolnego rodzice dzieci, na które został 
przyznany zasiłek rodzinny, mogą wnioskować o specjalne dodatki 
i kolejne wsparcie. Pierwszy z nich, to dodatek do zasiłku rodzinnego 
z tytułu rozpoczęcia roku szkolnego to jednorazowe świadczenie 
w wysokości 100 zł przysługujące na każde dziecko, które rozpoczyna 
naukę w szkole lub roczne przygotowanie przedszkolne (zerówka). 
Przysługuje ono matce lub ojcu, opiekunowi faktycznemu dziecka, 
opiekunowi prawnemu dziecka lub osobie uczącej się. Aby otrzymać 
dodatek, przeciętny miesięczny dochód rodziny w przeliczeniu na 
osobę nie może przekraczać kryterium dochodowego uprawniającego 
do zasiłku rodzinnego (674 zł lub 764 zł w przypadku dziecka 
z niepełnosprawnością). Dodatek przysługuje raz w roku szkolnym na 
każde dziecko. Drugi z dodatków do zasiłku rodzinnego należny jest 
z tytułu samotnego wychowywania dziecka. Świadczenie przysługujące 
osobom, które samotnie wychowują dzieci. Jego wysokość wynosi: 193 
zł miesięcznie na dziecko, nie więcej jednak niż 386 zł na wszystkie 
dzieci. W przypadku dziecka z niepełnosprawnością lub ze znacznym 
stopniem niepełnosprawności kwota dodatku wynosi 273 zł na 
dziecko, nie więcej jednak niż 546 zł na wszystkie dzieci. Przysługuje 
osobom, które spełniają kryterium dochodowe uprawniające do zasiłku 
rodzinnego oraz pełnoletniej osobie uczącej się, która nie ukończyła 24. 
roku życia, uczy się w szkole lub szkole wyższej, a oboje rodzice nie żyją. 

Nowicka z Bytomia, mama 14–letnie-
go Daniela.

 Wiele osób z powodu rozpoczęcia 
roku szkolnego i ogromnych wydatków 
wakacyjnych, które są niedługo wcze-
śniej zgłasza się po pożyczkę do banku. 
Już pojawiają się na wielu bankowych 
portalach zachęty, by nie wahać się, 
tylko zaciągnąć kredyt na wyprawkę 
szkolną.

I jeszcze na korepetycje

Od ZUS każdy uczeń dostanie 300 
zł. To wystarczy jedynie na niedużą 
część rzeczy. Na markowy tornister 
czy markowe buty sportowe już nie. 
Zapobiegliwi rodzice już szukają też 
nauczycieli, który udzielą korepe-
tycji ósmoklasistom i  maturzystom. 
Wiadomo, że ciężko jest się dostać do 
wymarzonej szkoły komuś, kto liczy 
tylko na siebie i lekcje w państwowej 
szkole. 

Trudno się czasem dziwić, że mło-
dzi ludzie niechętnie decydują się na 
posiadanie dzieci, bo rachunek eko-

1 177
tylu bytomskich uczniów 

rozpocznie naukę 
w pierwszej klasie szkoły 

podstawowej.  
W sumie mamy ich w mieście 15 900. 

Kształcą się w 81 szkołach (w tym 
54 publiczne prowadzonych przez 

miasto Bytom oraz 27 szkołach 
niepublicznych).

MIASTO

nomiczny wydaje się być tutaj prosty 
i  choć czasem słyszy się żartobliwe 
stwierdzenia, że wychowanie dziec-
ka kosztuje tylko samo, co kupno naj-
nowszego modelu luksusowego auta, 
daje do myślenia. Demografia i spadek 
liczby urodzeń mówi sam za siebie. ■
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Końcówka wakacji ma w sobie coś prze-
wrotnego. Z jednej strony żal, że sierp-
niowe wieczory coraz chłodniejsze, że 

słońce zachodzi szybciej i w powietrzu czuć już 
zapowiedź jesieni. Z drugiej – to właśnie teraz 
Bytom zaczyna żyć nową energią. Wrzesień to 
nie tylko powrót do szkół i obowiązków, ale 
także moment, w którym mieszkańcy decydują 
o przyszłości swojego miasta w ramach Budżetu 
Obywatelskiego.

Nie ma co ukrywać – to jedna z fajniejszych 
miejskich tradycji ostatnich lat. Dzięki pomy-
słom mieszkańców powstają miejsca, które służą 
nam wszystkim: place zabaw, boiska wielofunk-
cyjne, siłownie pod chmurką czy moderniza-
cje istniejących obiektów, takich jak kąpielisko 
otwarte. To namacalne dowody na to, że byto-
mianie potrafią nie tylko narzekać, ale i działać 
– i to skutecznie.

W tym roku szczególnie bliskie mojemu 
sercu są dwa projekty. Pierwszy to Bytomska 
Strefa Rekreacji i Sportu – ambitna wizja 
stworzenia strefy wypoczynku i rekreacji wśród 
zieleni na osiedlu Arki Bożka, w sąsiedztwie 
Żabich Dołów. Projekt zakłada także moder-

nizację oświetlenia i szatni na stadionie GKS 
Rozbark. To inwestycja, która łączy w sobie 
sport, naturę i integrację mieszkańców – trzy 
rzeczy, których w miejskiej codzienności nigdy 
za wiele.

Drugim projektem, zupełnie z innej bajki, jest 
Kalejdoskop Teatralny. To propozycja dla tych, 
którzy zamiast bieżni wolą scenę, a zamiast piłki 
– rekwizyt teatralny. Zajęcia, warsztaty, spotka-
nia – czyli wszystko to, co sprawia, że kultura 
w Bytomiu nie zamyka się w murach teatru, ale 
wychodzi do ludzi.

I to właśnie jest w Budżecie Obywatelskim 
najpiękniejsze: różnorodność. Jedni stawia-
ją na sport i rekreację, inni na kulturę i eduka-
cję. Dzięki temu każdy znajdzie coś dla siebie, a 
nasze miasto zyskuje na wielu poziomach.

Kończą się wakacje, zaczyna się głosowanie. 
Warto poświęcić chwilę, żeby oddać głos – bo w 
ten sposób decydujemy, jak Bytom będzie wyglą-
dał za rok czy dwa. A to już nie sprawa „urzęd-
nicza”, tylko bardzo osobista. Bo kto z nas nie 
chciałby mieć tuż obok domu nowego miejsca 
do wypoczynku, sportu albo artystycznej przy-
gody?

OPINIE

Postanowiłem również wypowiedzieć się 
w sprawie tzw. „psiecka”. Dwa tygodnie był 
to w „Życiu Bytomskim” temat tygodnia, 

tydzień temu sprawie poświęcił swój felieton red. 
Tomasz Nowak. Mamy ostatni tydzień wakacji, 
czyli koniec tzw. sezonu ogórkowego, zatem pro-
szę przyjąć w tej kwestii także i moje trzy grosze.

Po pierwsze: „psiecko” nie jest bynajmniej 
wymysłem czasów najnowszych. Zawsze zdarza-
ła się w rodzinie albo wśród znajomych jakaś stara 
ciotka (zazwyczaj równocześnie stara panna), 
która na punkcie swego psa albo kota miała tzw. 
fioła. Jeżeli gdzieś tkwi problem, to raczej w tym, 
że kiedyś był to ewenement, jednostkowy przypa-
dek, a dzisiaj rzecz staje się powszechna.

Po drugie: wszelkie zmiany (i aberracje) kul-
turowe zaczynają się od języka. Dlatego najpierw 
proponuję uporządkować język, którym się posłu-
gujemy. Zatem: pies (tak samo jak kot, chomik 
rybka w akwarium, koń, koza albo krowa) nie jest 
członkiem rodziny. Pies jest zwierzęciem domo-
wym, a jeśli chcemy w to mieszać rodzinę, to jest 
zwierzęciem towarzyszącym rodzinie, a nie jej 
członkiem. Kto ma wątpliwości - niech porów-
na geny człowieka i psa. Co za tym idzie - psa 
się nie adoptuje. Adoptuje się dzieci, a psa można 
wziąć albo przygarnąć ze schroniska. I na koniec 
- pies nie umiera, pies zdycha. A jeżeli komuś 
„zdychanie” wydaje się za bardzo dosłowne albo 
zbyt zwierzęce, niech używa infantylnych okre-
śleń typu: pies odchodzi za tęczowy most albo do 
krainy, w której parówki wiszą na drzewach.

Tak na marginesie - nie rozumiem po co 
obecnie rozwija się tzw. medycyna weteryna-
ryjna na wysokim poziomie. Psom wykony-
wane są badania krwi, badania USG, opera-
cje, podawane są kroplówki; często dotyczy to 
psów starych i chorych, których podtrzymy-
wanie przy życiu jest tylko i wyłącznie zaspo-
kajaniem egoizmu ich właścicieli. To znaczy, 
rozumiem to doskonale z  punktu bizneso-
wego: powstał duży rynek, na którym można 
zarobić wielkie pieniądze, ponosząc przy tym 
małą odpowiedzialność (nie ma jeszcze chyba 
procesów o  błędy weterynaryjne w  lecze-
niu psów, ale chyba wszystko przed nami). 
Niedawno celebrytka Monika Richardson 
opublikowała rachunek z kliniki weterynaryj-
nej opiewający na 1852 złotych za jednorazo-
wą wizytę i zestaw procedur. Była przy tym 
oburzona, że rachunek ten „bezdusznie” opi-
sano jako „zestawienie sprzedaży”.

I tak na marginesie: ponurym paradoksem 
jest fakt, że w czasach, kiedy wiele osób twier-
dzi, że eutanazja człowieka jest jego prawem do 
„dobrej śmierci” - równocześnie za „nieludzkie” 
uważa się stwierdzenie, że starego chorego psa 
powinno się uśpić, czyli w bezbolesny sposób 
uśmiercić (a więc poddać eutanazji właśnie).

Zakończę refleksją bardzo banalną. Szkoda, 
że dzisiaj wiele osób poświęca psom więcej 
czasu, uwagi i uczuć - niż inni poświęcają wła-
snym dzieciom. Rzeczywiście, świat stanął na 
głowie. 

Mam kolegę Alfreda. Jowialny, spokojny, 
sympatyczny gość z niskim głosem. 
Widujemy się czasem i  rozmawia-

my o tym i owym. Alfreda interesuje świat i za 
każdym razem jak się widzimy, podpytuje mnie 
o moje wrażenia z podróży po świecie szerokim. 
Ostatnio największe zainteresowanie wzbudzi-
ły moje kontakty ze służbami bezpieczeństwa 
z różnych stron świata.Opowiadałem o policji 
szwedzkiej, która miesiąc po zgłoszeniu przysła-
ła zaginioną walizkę. Wspomniałem o wkurzają-
cej policji w Bułgarii, która wlepiała mandaty za 
złe parkowanie tylko pojazdom z zagranicznymi 
rejestracjami.

Zreferowałem też boleśnie przykrą przygo-
dę z odholowaniem auta w Anglii i  zachwyt 
nad uprzejmością amerykańskiej policji. Alfred 
wysłuchał tych wspomnień, kilka razy dopytywał 
o szczegóły, by na końcu zrelacjonować to, co mu 
się przytrafiło. Alfred jest ostrożny i uprzejmy 
w dwójnasób. Uśmiecha się, woli ustąpić, unika 
krzyków, scysji i hałasu pomimo, a może przez 
swoją misiowatą posturę dającą mu naturalną 
przewagę nad większością ludzi.

Ostatnio na przejeździe kolejowym 
w Radzionkowie doszło do brutalnego wymu-

szenia pierwszeństwa. Kierowca SUV’a zignoro-
wał znak ustąp pierwszeństwa i wjechał w tunel. 
Nie poskutkowało trąbienie. Wreszcie cham 
zaczął taranować auto, które miało pierwszeń-
stwo. Alfred ustąpił, zrobił zdjęcie i jak porząd-
ny obywatel poprosił o pomoc policję. Po kilku 
dniach Alfred odebrał telefon z komisariatu: - 
Czy zgłaszał pan incydent… – tu policjant zacy-
tował całego maila z opisem Alfreda. - Tak zgła-
szałem – odpowiedział. - Czy nadal chce pod-
trzymuje pan zgłoszenie. - Dlaczego miałbym 
przestać? – odpowiedział zdziwiony obywatel. 
- Na każdym etapie może pan wycofać swoje 
zeznanie. - Nie wycofuję zeznania. - Jeśli nadal 
się pan upiera, konieczne będzie złożenie zeznań 
osobiście. - Przecież dokładnie wszystko opisa-
łem w mailu i dodałem zdjęcie. - Konieczne jest 
stawiennictwo osobiste – funkcjonariusz był nie-
ugięty. - Czy nadal pan podtrzymuje chęć złoże-
nia doniesienia? – pojawiła się kolejna sugestia 
poniechania dalszych kroków prawnych. - Tak 
podtrzymuję. - W takim wypadku musimy umó-
wić się na komisariacie, ale po moim powrocie 
z wakacji, co nastąpi za trzy tygodnie – katego-
ryczne stwierdzenie stróża prawa skończyło roz-
mowę. 

Marcin Hałaś 

publicysta 

dr Łukasz Zimnoch 

Prezes Stowarzyszenia WRAZIDLOK

Pies, czyli zwierzę Policja na wakacjach

Pytacie mnie w listach, jak to jest mieć pra-
wie sześćdziesiąt lat? Nie pytacie. Nie pisze 
się już listów Ale i tak wam powiem. Fajnie 

jest mieć prawie sześćdziesiąt lat. Zdecydowanie 
lepiej się widzi. Widzi się na przykład, że trzeba 
być dla siebie dobrym. Widzi się, że egoizm to 
piękna cecha i warto ją pielęgnować nie tylko 
w sobie, ale także w najbliższych. Bo w egoizmie 
jest dobro, którym obdarowujemy samych sie-
bie. Jest w nim też szacunek dla siebie i dbanie 
o swój dobrostan. W egoizmie jest szacunek dla 
innych.

Jeśli wiem jak ważna dla siebie jestem ja 
sama, szanuję granice innych. Kiedy ma się pra-
wie sześćdziesiąt lat, czas nabiera innego wymia-
ru. Gdzieś nad ziemią poczułam bardzo mocno, 
że mam przed sobą jeszcze jakieś dziesięć, może 
dwadzieścia - takich na przykład dni z numerem 
„4 sierpnia”. To policzalne i robi spore wrażenie. 
Najpierw wrażenie, a potem refleksję, że każdy 
z tych kolejnych „4 sierpnia” jest na wagę złota! 
Bo przecież każdy następny będzie trudniejszy.
Wyznaję zasadę, że przez całe życie przygoto-
wujemy się do starości. Chciałabym być starusz-
ką anegdotyczną, taką co plecie bzdury i rozwe-
sela innych, a sama jest zwyczajnie zadowolo-
na. Chciałabym nauczyć się mieć tak szczerze 

„wyrąbane”. Być otoczoną pozytywnymi ludź-
mi, kochać nadal świat, gadać ze zwierzęta-
mi, hodować cukinię na wyścigi ze ślimakami, 
robić rzeczy, bo mi się chce. Kiedy ma się pra-
wie sześćdziesiąt lat - czasem jest jakoś przera-
żająco blisko końca, a czasem jest cudownie, bo 
to czas wolności. Bo co? Co mi zrobicie? Może 
mi strzeli w krzyżu, może kolana zaskrzypią, ale 
ogólnie - mogę WSZYSTKO.

Kocham stan poczucia, że moje dzieci 
są pięknymi dorosłymi. Że z  tym jedynym 
doszliśmy aż tutaj. Kocham stan poczucia, że 
nie żałuję decyzji. Lubię nawet moje nadmier-
ne zaufanie do ludzi, bo dzięki niemu, mimo 
kliku fakapów, poznałam setki cudownych 
osób. Lubię swoją odwagę. Lubię, że jestem 
silna.Lubię, że lubię ludzi. Mając prawie 
sześćdziesiąt lat czuję, że dotychczas nie mar-
nowałam życia. No może niepotrzebnie sprzą-
tałam tak bardzo, niepotrzebnie prasowałam 
wszystko co popadnie, skupiałam uwagę na 
osobach, które ostatecznie okazywały się tego 
niewarte, może kiepsko rozdzielałam czasem 
czas między najbliższych, a (w sumie) obcych, 
ale... gdybym tego nie robiła kiedyś, dzisiaj nie 
byłabym tym, kim jestem. Więc - nie ma się 
czego bać. To fajny czas.

Katarzyna Michalska 

kierownik Pałacu w Miechowicach,  
filii Bytomskiego Centrum Kultury 

Andrzej Panek 

prezes Bytomskiej Spółdzielni Mieszkaniowej 

    Mogę wszystko!
Koniec lata,  

początek decyzji

eprasa.pl 3b0676673e
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P
lacówka działa przy ulicy 
Józefczaka 14 i powstała dzię-
ki wynoszącemu 41 tysię-
cy złotych dofinansowania 

z budżetu miasta. Pracuje w niej  zespół 
doświadczonych psychoterapeutów, 
psychologów i terapeutów uzależnień. 
Podkreślają oni, że dają szansę na nowe 
życie nie tylko samym uzależnionym, 
ale także ich również przeżywającym 
poważne problemy rodzinom.  

Nowatorskie metody

Co warte podkreślenia specjaliści ci 
(psychoterapeuci, psycholodzy i tera-
peuci) mają całkowicie nowoczesne 
podejście do terapii. Są skuteczni 
w  działaniach i  przede wszystkim 
nie oceniają swoich podopiecznych. 
Cały projekt wpisuje się w nowocze-
sną strategię Redukcji Szkód, reko-

mendowaną przez Krajowe Centrum 
Przeciwdziałania Uzależnieniom.

Tym samym formy wsparcia nie 
ograniczają się jedynie do promowania 
abstynencji. Specjaliści Fundacji sta-
wiają na indywidualne cele i w efekcie 
pracują z osobami zarówno chcącymi 

na razie ograniczyć używanie nisz-
czących zdrowie i życie substancji, jak 
podejmującymi walkę o całkowite wyj-
ście z nałogu.

Na miejscu mieszkańcy mogą liczyć 
między innymi na indywidualne kon-
sultacje psychologiczne i terapeutycz-

Pomagają ofiarom przemocy oraz uzależnionym 
i współuzależnionym 

Placówka działa przy Józefczaka 14

RE
KL

A
M

A

 Gdzie szukać pomocy?
Punkt Pomocy Terapeutycznej działa w budynku przy ul. Józefczaka 14 
w centrum Bytomia. Jeśli ty lub twoi bliscy potrzebujecie specjalistycznej 
pomocy, nie wahaj się. Zadzwoń: 731 872 273. 

ŚRÓDMIEŚCIE. OSÓB BORYKAJĄCYCH SIĘ Z ROŻNEGO RODZAJU UZALEŻNIENIAMI ORAZ PADAJĄCYCH OFIARAMI PRZEMOCY 
W NASZYM MIEŚCIE NIE BRAKUJE. FACHOWĄ POMOC IM, A TAKŻE ICH NAJBLIŻSZYM ZAPEWNIA PUNKT POMOCY TERAPEUTYCZNEJ 
PROWADZONY PRZEZ FUNDACJĘ DIAKONII IM. MATKI EWY.

ne, poradnictwo w  zakresie uzależ-
nień od alkoholu, narkotyków i coraz 
powszechniejszych uzależnień beha-
wioralnych (np. hazard, Internet). Poza 
tym pomoc otrzymają ofiary przemo-
cy domowej oraz współuzależnieni 
i członkowie rodzin osób uzależnio-
nych. Owe konsultacje są darmowe i w 
zależności od indywidualnych potrzeb 
prowadzone na miejscu lub też on-line. 

Za darmo, na żywo  
 lub w sieci
Do końca roku z  pomocy Punktu 
skorzysta co najmniej 70 miesz-

kańców Bytomia, w  tym także 
osoby kierowane przez sądy, szkoły, 
Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie, 
też czy placówki ochrony zdrowia. 
W  ramach projektu przewidziano 
173 godziny poradnictwa terapii 
uzależnień, 124 godziny konsul-
tacji psychologicznych, 90 godzin 
wsparcia dla osób współuzależnio-
nych, a także 100 godzin konsultacji 
w  zakresie przeciwdziałania prze-
mocy.

Efektem projektu będzie nie tylko 
poprawa zdrowia psychicznego uczest-
ników, ale też zmniejszenie skali prze-
mocy domowej oraz przestępczości.  ■

B
Y

T
O

M
.P

L

eprasa.pl 3b0676673e



8 www.zyciebytomskie.pl25 sierpnia 2025ŻYCIE MIASTA

Tomasz Nowak

O
bydwa obiekty należą do 
miasta, ale ono musia-
ło wyłożyć na inwesty-
cję jedynie nieco ponad 

100 tysięcy złotych. Resztę pozyskało 
bowiem z programu Polski Ład oraz 
z Funduszu Odporności Górnośląsko-
Zagłębiowskiej Metropolii. To kolejne 
tak duże przedsięwzięcie realizowane 
w Bytomiu w taki właśnie sposób. 

Naprawili dach, 
zamontowali rynny

Zakres zrealizowanych prac remon-
towych był spory. W samym budyn-

ku byłej szkoły wymieniono okna 
stare zastępując energooszczędnymi, 
zaś sąsiadujące pomieszczenie słu-
żące kiedyś uczniom jako sala gim-
nastyczna przeszło gruntowną prze-
budowę. Ekipa remontowa między 
innymi naprawiła uszkodzony dach, 
zajęła się obróbkami blacharskimi 
oraz zamontowała nowe rynny i rury 
spustowe. Poza tym wymieniono 
stolarkę drzwiową i ocieplono ścianę 
tylną oraz wykonano remont wszyst-
kich pomieszczeń. Ponadto wykona-
no podjazd dla osób niepełnospraw-
nych.

Nie obyło się bez robót instala-
cyjnych. Wykonawca zmodernizo-
wał instalację centralnego ogrzewania 

Były szkoły, będzie centrum szkoleniowe

Odnowiony budynek posłuży Stowarzyszeniu „Pro Fortalicium"
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Nie da się przejechać pod małym wia-
duktem oddzielającym Radzionków 
od Piekar Śląskich. 18 sierpnia PKP 
PLK zamknęły go i zabrały się za jego 
modernizację. 

Leżący w  ciągu ulicy Szybowej, 
wąski i mieszczący jednorazowo tylko 
jedno auto obiekt nie jest elementem 
remontowanej od wielu miesięcy, bie-
gnącej prze Bytom i Radzionków linii 
kolejowej nr 131, ale też doczeka się 
odnowy. Jest ona konieczna: trzeba 
między innymi zająć się ścianami, górą 
wiaduktu, a także biegnącą pod nim 
jezdnią wyłożoną wybrzuszonymi od 

dawna kostkami. Będzie też okazja, by 
zapobiec bardzo częstym po większych 
opadach deszczu przypadkom zalania 
wiaduktu. 

Obiekt zamknięto zarówno dla 
ruchu kołowego, jak i  pieszego. 
PKP nie podały terminu zakończe-
nia prac, ale zapewne szybko to nie 
nastąpi. Kierowcy przemieszczający 
się z Piekar do Radzionkowa muszą 
zatem korzystać z wytyczonych objaz-
dów. Obiekt można ominąć jadąc 
z Radzionkowa ulicą Nałkowskiej do 
obwodnicy lub też od Piekar skręcając 
z ulicy Pod Lipami w Zieloną. IZO

RADZIONKÓW

Pod wiaduktem nie przejedziesz 
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NA BARDZO 
KOSZTOWNĄ 
WYCIECZKĘ 
ROWEROWĄ WYBRAŁ 
SIĘ PEWIEN 30-LETNI 
BYTOMIANIN. ZAPŁACI 
ZA NIĄ AŻ 2500 
ZŁOTYCH.  

 
Rowerzysta za tę kwotę bynajmniej 
nie zwiedził jednak Europy, ani nie 
zobaczył wielkich atrakcji, a jedynie 
jechał drogą przez Karb. Nie szło mu 
to jednak zbyt dobrze. W zasadzie 
nie szło mu wcale. Poruszał się zyg-
zakiem, stwarzając poważne zagro-
żenie nie tylko dla siebie, ale też dla 
innych uczestników ruchu, co szybko 
zauważyli patrolujący okolicę poli-
cjanci.

Zatrzymali oni mężczyznę na 
miejscu, przebadali go alkomatem 
i wszystko od razu stało się jasne: nie-
mal promil alkoholu w wydychanym 
powietrzu. W  tym stanie na żadne 
wycieczki rowerowe nie powinno 
się wybierać. Wspomniany mandat 
był konsekwencją brak wyobraźni 
i totalnego lekceważenia przepisów 
oraz innych ludzi. Na tym kłopoty 
30-latka się nie skończą, będą dalsze 
reperkusje. IGN

KARB

Był pijany, 
jechał 
krzywo 

51-letni bytomianin trafił na 3 miesiące 
do aresztu. Prokuratura Rejonowa posta-
wiła mu zarzut znęcania się nad partner-
ką i zmuszania ją do uległości seksualnej.  

Chcąca przerwać koszmar, zdeter-
minowana pokrzywdzona sama zgło-
siła się na policję. Funkcjonariuszom 
z  Komisariatu nr IV przy ulicy 

Zabrzańskiej opowiedziała wstrząsającą 
historię. Według niej mężczyzna, z któ-
rym mieszkała od zeszłego roku wiele 
razy zmuszał ją do obcowania płciowego 
oraz innych czynności seksualnych. Gdy 
próbowała odmówić, stosował przemoc 
fizyczną oraz psychiczną. Był przy tym 
brutalny i bezwzględny.

Mundurowi natychmiast przystąpi-
li do działania i zatrzymali zwyrodnial-
ca. Zebrane przez nich dowody w całej 
rozciągłości  potwierdziły opowieść 
wykorzystywanej kobiety. Na tej pod-
stawie policjanci złożyli odpowiedni 
wniosek do prokuratury, a ta wystąpiła 
do sądu.  TON

SZOMBIERKI

Znęcał się nad partnerką  
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MIECHOWICE. 2,1 MILIONA ZŁOTYCH KOSZTOWAŁ REMONT BUDYNKU DAWNEGO GIMNAZJUM  
NR 13 PRZY ULICY STOLARZOWICKIEJ. PRZY OKAZJI ZMODERNIZOWANO PRZYLEGAJĄCĄ  
DO NIEGO SALĘ GIMNASTYCZNĄ. CAŁOŚĆ POSŁUŻY TERAZ STOWARZYSZENIU NA RZECZ  
ZABYTKÓW FORTYFIKACJI „PRO FORTALICIUM”.

Bogata historia
 Gmach dawnego Gimnazjum nr 13 przy ul. Stolarzowickiej 
19 ma bardzo ciekawą historię. Powstał w roku 1913 dla 
upamiętnienia setnej rocznicy zwycięskiej bitwy koalicji 
antynapoleońskiej pod Lipskiem oraz 25. rocznicę wstąpienia 
na tron niemiecki cesarza Wilhelma II. W budynku od 1913 
roku funkcjonowała Szkoła Powszechna nr 3 (Volksschule 
III). Po 1945 roku, gdy Miechowice znalazły się w granicach 
Polski, działała tutaj Publiczna Szkoła Powszechna nr 3 i Szkoła 
Podstawowa nr 31. Natomiast od roku 1999 ulokował się tu 
Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 13, a następnie Gimnazjum 
nr 13, które zlikwidowano 13 lat temu.   

i położył instalację wodno-kanalizacyj-
ną. Zabudowano też instalację wenty-
lacji mechanicznej z odzyskiem ciepła, 
jak również wymieniono instalacje: 
elektryczną, oświetleniową i  odgro-
mową.

Będą oszczędności

W efekcie powstał nowoczesny, 
odpowiednio wyposażony i  posia-
dający zaplecze sanitarne obiekt 
pozwalający na organizowanie kon-
ferencji, a także wydarzeń kultural-
nych. Teraz będzie to centrum kon-
ferencyjno-edukacyjno-muzealne 
Stowarzyszenia Na Rzecz Zabytków 
Fortyfikacji  „Pro Fortalicium”. 

Przypomnijmy, że to ono od lat 
z  powodzeniem i  rozmachem na 
szkolnym boisku organizuje rekon-
strukcję wkroczenia Sowietów do 
Miechowic. Wydarzenie to przycią-
ga setki rekonstruktorów i widzów. 

- Kompleksowy remont sali gim-
nastycznej umożliwi nam realizację 
kolejnych projektów związanych 
z  działalnością edukacyjną i  pro-
mowaniem historii Bytomia – mówi 
Ireneusz Okoń ze Stowarzyszenia 
„Pro Fortalicium”, który nadzoro-
wał realizowane prace. – Z  kolei 
wymiana okien na energooszczęd-
ne z  pewnością poprawi efektyw-
ność energetyczną budynku, mają-
cego już ponad 110 lat.   ■
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D
ostojna jubilatka całe swe długie 
życie mieszka w Radzionkowie 
i z nim związała swe losy. Wciąż 
cieszy się całkiem dobrym 
zdrowiem, może tez liczyć na 

troskliwą opiekę rodziny. Wyjątkowego dnia 
z serdecznymi życzeniami oraz różnego rodza-
ju podarunkami pospieszyli do niej najbliżsi, 
a także znajomi. Wśród urodzinowych gości 
byli również burmistrz miasta, dr Gabriel 
Tobor oraz jego zastępca Grzegorz Szeremeta.

 Obaj złożyli życzenia w imieniu samo-
rządu oraz wszystkich mieszkańców. 
Autentycznie wzruszona pani Maria otrzy-
mała również pamiątkowy dyplom, okoliczno-
ściową grafikę oraz imponujący bukiet kwia-
tów. Jak podkreślano były one wyrazem sza-
cunku i uznania za piękny jubileusz. Wspólnie 
goście wykonali tradycyjną pieśń urodzinową, 
ale oczywiście w tym wyjątkowym momencie 
musieli zmienić jej słowa. Śpiewając życzono 
zatem jubilatce dwustu lat.  

We wspomnianym liście znalazły się takie 
między innymi słowa: „Niech każdy dzień 
życia przynosi zdrowie oraz radość płynącą 
z obecności najbliższych, a Święty Wojciech 
- Patron Radzionkowa wyprasza niezbędne 
łaski”.  ■

Pani Maria skończyła sto lat 

Dostojną jubilatkę odwiedzili burmistrz oraz jego zastępca
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Przywykliśmy, że ofiarami takich przestępstw padają przede 
wszystkim seniorzy. Tym razem zmanipulować i wyjątko-
wo perfidnie oszukać dał się 45-latek.

20 sierpnia na bytomską komendę policji zgłosił się 
mężczyzna, który padł ofiarą oszustwa „przez telefon”. 
Dzień wcześniej zadzwoniła do niego kobieta, podająca się 
za pracownicę jednego z dużych banków. Podała przy swój 
rzekomy „numer identyfikacyjny”.

Kilka godzin rozmowy

Potem poinformowała rozmówcę, że ktoś próbuje zacią-
gnąć w jego imieniu kredyt i jeżeli będzie postępował zgod-
nie z zaleceniami, to uniknie oszustwa. Dodatkowo miał 
pomóc w ustaleniu sprawcy i w zabezpieczeniu pieniędzy.

Połączenie trwało kilka godzin, a w jego czasie męż-
czyzna był instruowany przez kobietę i kolejnych fałszy-
wych konsultantów, co ma robić. Trudno w to uwierzyć, ale 
w rezultacie mężczyzna sam zaciągnął kredyt na 65 tysięcy 
złotych i przekazał te pieniądze przestępcom.

Oszustwo level hard

To było „oszustwo level hard” - zazwyczaj oszuści skłaniają 
ofiary do przekazania im środków, które mają na koncie. 
W tym przypadku oszukany pieniędzy jeszcze nie miał, ale 
wziął kredyt i otrzymane środki przekazał oszustom - część 
przelewem, a część... do wpłatomatu kryptowalut.

- Sprawa jest zagmatwana, policjanci w czasie postę-
powania będą się starali wyjaśnić wszystkie okoliczności - 
powiedziała nam podkomisarz Paulina Gnietko, oficer pra-
sowy Komendy Miejskiej Policji w Bytomiu. MH

Bezwzględnie 
trafiony na  
65 tysięcy złotych

Budujesz dom i chcesz przyłączyć się do sieci 
należącej do Bytomskich Wodociągów? Sprawdź 
co musisz zrobić! Pamiętaj, że przyłączenie nieru-
chomości do sieci wodociągowej  i kanalizacyjnej 
odbywa się na podstawie konkretnych warunków 
technicznych. Zobacz jak wygląda procedura 
przyłączenia do sieci. Więcej informacji i nie-
zbędne wzory wniosków znajdziesz na stronie 
internetowej bytomskiewodociagi.pl. 

Procedura przyłączenia 
nieruchomości do sieci 
wodociągowej i sieci kanalizacyjnej
Krok 1 - Wydanie warunków przyłączenia 
nieruchomości do sieci wod.-kan.
Złóż Wniosek o wydanie warunków przyłą-
czenia do sieci wodociągowej  i kanalizacyj-

nej dla budynku mieszkalnego jednorodzin-
nego/ zabudowy zagrodowej lub Wniosek 
o  wydanie warunków przyłączenia do sieci 
wodociągowej   i kanalizacyjnej dla pozosta-
łej zabudowy w formie pisemnej. Dołącz do 
niego plan zabudowy lub szkic sytuacyjny, 
na którym  określisz proponowany przebieg 
przyłączy do obiektu w stosunku do istnie-
jącej sieci wodociągowej i  kanalizacyjnej 
oraz innych obiektów i sieci uzbrojenia tere-
nu. Jeżeli warunki techniczne są spełnione, 
otrzymasz od BW Sp. z o.o. dokument pod 
nazwą: „Warunki przyłączenia do sieci wodo-
ciągowej   i kanalizacyjnej”, który jest ważny 
przez okres 2 lat od dnia jego wydania. Przed 
przystąpieniem do budowy koniecznie zapo-
znaj się z jego treścią!

Krok 2 - Budowa i odbiór przyłącza 
wodociągowego i kanalizacyjnego. 
Przyłącze wodociągowe i kanalizacyjne budujesz 
we własnym zakresie i na swój koszt. Budowa 
musi być jednak realizowana pod nadzorem 
inspektora BW. Rozpoczęcie budowy przyłącza 
wod.-kan. zgłoś do BW, co najmniej 14 dni przed 
planowanym rozpoczęciem budowy poprzez 
złożenie „Wniosku o nadzór i odbiór przyłącza 
wodociągowego  i kanalizacyjnego, odbioru stud-
ni wodomierzowej, montażu wodomierza głów-
nego”. 

Do wniosku dołącz (w  formie papierowej, 
wydrukowany z  zachowaniem skali) sporzą-
dzony na kopii aktualnej mapy zasadniczej lub 
mapie jednostkowej, przyjętej do państwowego 

zasobu geodezyjnego i kartograficznego, plan 
sytuacyjny uwzględniający wydane warunki 
przyłączenia do sieci. Jeżeli wniosek jest kom-
pletny, a plan sytuacyjny jest zgodny z wyda-
nymi warunki przyłączenia do sieci wodocią-
gowej i kanalizacyjnej, BW przyjmuje zlecenie 
nadzoru i odbioru przyłącza. W ramach prac 
związanych z  nadzorem przyłącza wodocią-
gowego lub kanalizacyjnego inspektor BW 
dokonuje sprawdzenia zgodności wykonanych 
prac z  wydanymi Warunkami. Nadzór jest 
wykonywany przed zasypaniem (zakryciem) 
przyłącza. Wszelkie odcinki przyłącza wodo-
ciągowego lub kanalizacyjnego ulegające czę-
ściowemu zakryciu należy zgłaszać do nadzoru 
przed zasypaniem. Po wykonaniu prac zgłoś 
gotowość do odbioru przyłącza inspektorowi 
BW. Odbiór zostanie wykonany do 14 dni od 
zgłoszenia, a  fakt ten zostanie potwierdzony 
protokołem.  

Krok 3 -  Przyłączenie nowo 
wybudowanego przyłącza wodociągowego 
do sieci wodociągowej.
Warunkiem przyłączenia nieruchomości do 
sieci wodociągowej jest dokonanie odbio-
ru przyłącza wodociągowego oraz uzyskanie 
pozytywnego wyniku badania jakości wody. 
Włączenie nowo wybudowanego przyłącza 
wodociągowego do sieci wodociągowej wyko-
nywane jest przez  BW na wniosek Inwestora. 
Jeżeli posiadasz odbiór końcowy przyłą-
cza wodociągowego oraz uzyskałeś decyzję 
Miejskiego Zarządu Dróg i Mostów zezwa-

lającą na zajęcie pasa ruchu drogowego (o ile 
jest konieczna), służby techniczne przystępują 
do przyłączenia nowo wybudowanego przy-
łącza wodociągowego do sieci oraz zabudowy 
wodomierza. 

Krok 4 -  Przyłączenie nowo 
wybudowanego przyłącza kanalizacyjnego 
do sieci kanalizacji sanitarnej.
Warunkiem przyłączenia nieruchomości do 
sieci kanalizacyjnej jest dokonanie odbioru 
przyłącza kanalizacyjnego. Właściciel nieru-
chomości ma ustawowy obowiązek podłącze-
nia swojej nieruchomości do sieci kanalizacji 
sanitarnej.

Krok 5 - Zawarcie umowy o dostarczanie 
wody i/lub odprowadzanie ścieków 
sanitarnej.
Po przyłączeniu nieruchomości do sieci wodo-
ciągowej i  sieci kanalizacyjnej obowiązkiem 
właściciela nieruchomości jest zawarcie umowy 
o dostarczanie wody i/lub odprowadzanie ście-
ków.
Masz pytania? Wejdź na stronę www.bytom-
skiewodociagi.pl. W zakładce ‘dla klientów’ 
znajdziesz szczegółowy opis procedury przy-
łączenia nieruchomości do sieci wodociągowej 
i  sieci kanalizacyjnej oraz wzory wniosków, 
które należy złożyć. Możesz także skontak-
tować się z  nami telefonicznie pod nume-
rem: (32) 39 67 100 lub wysyłając wiadomość 
e-mail na adres 
bok@bytomskiewodociagi.pl. 

ZAŁATW SPRAWĘ W BYTOMSKICH WODOCIĄGACH:
przyłączenie nieruchomości do sieci  wod.-kan.

RADZIONKÓW. TAKA UROCZYSTOŚĆ W RADZIONKOWIE NIE ZDARZA SIĘ ZBYT CZĘSTO, 
WIĘC TYM BARDZIEJ JĄ CELEBROWANO. W MINIONYM TYGODNIU MIESZKANKA MIASTA 
MARIA WRODARCZYK ŚWIĘTOWAŁA SETNĄ ROCZNICĘ URODZIN. 
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Małgorzata Himmel

T
akiej bitwy jeszcze nie było! 
Liczba uczestników, którzy 
przyjechali do Szombierek, 
była wyjątkowo duża. 

Wszyscy ubrani w wojskowe stroje, w 
pełnym umundurowani i zaopatrzeni w 
repliki prawdziwej broni, w sobotę rano 
stanęli do wielkiej bitwy. Uczestnicy 
buszowali z bronią po nieużytkach koło 
Elektrociepłowni Szombierki, i jak na 
prawdziwej wojnie, nie mieli dla siebie 
litości. – Przyjechałyśmy z Poznania. 

Bardzo często bierzemy udział w takich 
imprezach, to nasza pasja. W grze cho-
dzi o to, aby jak najwięcej razy trafić 
osoby z drużyny przeciwnika. Każda 
kulka jest liczona i wygrywają ci, którzy 
trafią więcej razy - opowiada Weronika. 
– Nie można powiedzieć, że to nie 
boli, mamy ślady na skórze po niedaw-
nej rozgrywce. To mnie nie przeraża! 
Uwielbiam takie zabawy i jeżdżę po 
całej Polsce, aby brać w nich udział. - 
dodaje Zuza, koleżanka Weroniki.

– Sobotnie wydarzenie było szó-
stą edycją wydarzenia. Były to trzy dni 

To była prawdziwa strzelanina! Największa bitwa 
w Polsce rozegrała się w Bytomiu

Bytomski Hufiec Związku 
Harcerstwa Polskiego 
zaprasza we wtorek,  
26 sierpnia o godzinie 16 na 
ciekawie się zapowiadające 
wydarzenie, które odbędzie 
się w budynku Domu 
Polskiego UL przy  
ul. Sokoła, a więc 
w siedzibie ZHP.

 
Zaplanowano tam prelekcję na temat... 
róży i  człowieka, którą poprowa-
dzi Łukasz Rojewski, znany i ceniony 
hodowca róż. Od niego właśnie bytom-
scy harcerze kupili specjalną odmianę 
tego kwiatu dedykowaną specjalnie dla 
Bytomia, a dokładniej Rozbarku.

Róża nosi piękne imię „Rozbark” 
i  będzie oficjalnie zaprezentowana 
podczas spotkania. Przy okazji odbę-
dzie się też ceremonia odsłonięcia jed-
nej z 10 tablic, które są posadowio-
ne w  okolicach dawnej granicy wsi 
Rozbark. AURE

ŚRÓDMIEŚCIE

Róża 
z Rozbarku
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SZOMBIERKI. PRAWIE 600 OSÓB Z CAŁEJ POLSKI PRZYJECHAŁO PODCZAS WEEKENDU DO BYTOMIA, BY 
ZMIERZYĆ SIĘ W WIELKIEJ BITWIE. STRZELANO ŻELOWYMI KULKAMI. ZABAWA BYŁA PRZEDNIA!

Czym jest Airsoft?
Airsoft to dynamiczna, zespołowa gra taktyczna i rekreacyjna, która symuluje 
działania wojskowe, policyjne lub inne scenariusze taktyczne. Uczestnicy 
używają replik broni palnej w skali 1:1, które strzelają plastikowymi, 
najczęściej biodegradowalnymi kulkami o średnicy 6 mm, zwanymi BBs.
Airsoft charakteryzuje się nie tylko realizmem, bowiem repliki broni są 
wiernym odwzorowaniem swoich prawdziwych odpowiedników pod 
względem wyglądu, wagi i działania, ale również zasadami fair play i ścisłymi 
wymogami bezpieczeństwa. W zależności od zaplanowanego scenariusza, 
Airsoft może być zarówno prostą grą, jak również skomplikowaną operacją, 
gdzie zadaniem jest przejmowanie punktów, ratowanie zakładników czy 
eskortowanie ważnych postaci. 

zróżnicowanej zabawy, gdzie każdy 
dzień oferował coś innego: unikal-
ny tryb rozgrywki i nowe wyzwania 
– mówią organizatorzy wydarzenia, 
które cieszy się ogromną popularno-
ścią.

Wielkie manewry Airsoft: ASG z 
Rojem odbyły się w dwóch miastach: 
Gliwicach i Bytomiu. W naszym mie-
ście miłośnicy militariów i gier zespo-

łowych będą rywalizować na Polach 
Szombierskich przy ul. Zabrzańskiej 
w sobotę, 23 sierpnia. Impreza, pod 
patronatem jednego z najpopularniej-
szych polskich twórców interneto-
wych, Patryka „ROJA” Rojewskiego, 
zgromadziła łącznie ponad tysiąc 
pasjonatów airsoftu, z czego połowa 
uczestników wzięła udział w grze w 
Bytomiu. ■
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Tomasz Nowak

P
ółkolonie w Sezamie i Relaksie organizo-
wane są od wielu lat i za każdym razem 
przyciągają tłumy dzieci. Nie inaczej 
było tym razem, zapisy nie trwały długo, 

bo chętnych na cztery zróżnicowane pod kątem 
przygotowanych atrakcji turnusy nie brakowało. 
Mówiąc wprost, było ich więcej, niż miejsc.

Szkoła Magii i Park Niespodzianek

Uczestnicy zajęć między innymi wybie-
rali się na wycieczki, odwiedzając między 

innymi chorzowski Park Etnograficzny, 
Manufak turę  Cz eko lady  w   Ż arkach , 
zapewniającą sporo emocji Szkołę Magii 
w Starych Tarnowicach oraz radzionkowski 
Śląski Ogród Botaniczny. Z przyrodą obco-
wali też w trakcie wizyty w Leśnym Parku 
Niespodzianek w Ustroniu. 

We wszystkich tych miejscach nie tylko odpo-
czywali i bawili się, ale przede wszystkim w nie-
typowy, atrakcyjny sposób zdobywali wiedzę 
przyrodniczą, historyczną, czy też tę dotyczą-
ca codziennego życia. Chętnie też półkoloni-
ści wybierali się do pozwalających na swobodne 
wyżycie się sal zabaw.

Nie brakowało też szczególnie lubianych 
wizyt w kinie. Jedną z nich, wyjątkowo udaną 
skomentowano w następujący sposób: - Emocje, 
śmiech i chwile wzruszenia towarzyszyły nam od 
pierwszych minut seansu aż po napisy końcowe. 
Jeśli tylko kapryśna tego lata pogoda pozwalała - 
półkoloniści pojawiali się na basenie odkrytym. 
Jeśli aura zawodziła, odwiedzali baseny kryte.

Spotkają się znowu

Natomiast o  tym, jak działały kopalnie, do 
czego służy węgiel i kim jest dobry duch pod-
ziemi Skarbnik dzieci dowiedziały się podczas 

pasjonującej eskapady do zabrzańskiej kopalni 
zabytkowej Guido. Co warte podkreślenia przed 
każdym z wyjazdów organizatorzy uczyli swych 
podopiecznych zasad bezpieczeństwa.  

Na miejscu w  obydwu klubach dzieciom 
zapewniono pyszne wyżywienie, tam też pod-
czas luźnych zabaw lub też zajęć nawiązywały się 
przyjaźnie.   

Coś się skończyło, ale pozostały piękne wspo-
mnienia o wydarzeniach, które mogą się za rok, 
a nawet szybciej powtórzyć. - Do zobaczenia - 
być może już za rok, w kolejnej wakacyjnej przy-
godzie lub za pół roku na zimowej - mówią pra-
cownicy klubów BSM. ■

Kapitalne wakacje, czyli półkolonie w klubach BSM

Półkoloniści z Relaksu na jednej z wycieczek 
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Półkoloniści z Sezamu wybrali się do kina
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Bytomska Spółdzielnia Mieszkaniowa dbając o bezpieczeństwo i komfort 
lokatorów cały czas odnawia balkony w zarządzanych przez siebie budyn-
kach. W efekcie zyskują one między innymi nowe, wykładane estetyczny-
mi kafelkami podłogi, a także balustrady i osłony. Poza tym sprawdzane jest 
umocowanie balkonów w ścianie. 

W zeszłym tygodniu kolejne wyczekiwane przez lokatorów prace remontowe 
rozpoczęły się w budynkach przy Alojzjanów 32 i 34 na Rozbarku. Ich efekty 
powinny zadowolić mieszkańców. Roboty są wykonywane kolejno w poszcze-
gólnych pionach.      

Balkony do remontu
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MATERIAŁ PROMOCYJNY

SPÓŁDZIELCZE

Nowe 
pochylnie dla 

niepełnosprawnych

Kluby Sezam 
i Relaks 

zorganizowały  
świetne półkolonie

 STR. II  STR. III 

BYTOM. KTO NIE BYŁ NA PÓŁKOLONIACH ORGANIZOWANYCH PODCZAS WAKACJI PRZEZ KLUBY RELAKS I SEZAM BYTOMSKIEJ 
SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ, NIECH ŻAŁUJE. KTO BYŁ, TEN ANI PRZEZ CHWILĘ NIE MIAŁ NAJMNIEJSZYCH POWODÓW, BY 
NARZEKAĆ NA NUDĘ, BO DZIAŁO SIĘ NAPRAWDĘ WIELE.   
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Tomasz Nowak

W 
szombierskim Relaksie 
zapisy ruszają we wrze-
śniu. Jeśli jesteś zain-
teresowany, dzwoń: 32 

281 20 37. Jest coś i dla dzieci, i dla 
dorosłych. Dla tych, co lubią malo-
wać:  Plastyka dla Smyka – kreatyw-
na zabawa dla najmłodszych, Plastyka 
dla Młodzieży – rozwijanie talen-
tów i wyobraźni, Mozaika – precyzja, 
kolory i piękne kompozycje, a  także 
Malarstwo dla Dorosłych – chwila 
relaksu i ekspresji artystycznej. 

15 września po letniej prze-
rwie wracają spotkania dla seniorów. 
Czekają na nich: wspólne rozmowy 
muzyka i śpiew kawa, herbata i dobra 
atmosfera gry, zabawy i  integracja. 
Warto skorzystać. 

Angielski dla wszystkich

Nie zabraknie poza tym warsz-
tatów i   za jęć  rea l izowanych 
w  ramach Bytomskiego Budżetu 
Obywatelskiego. Zostały one zaplano-

wane z myślą o dzieciach, młodzieży 
i dorosłych. Wszystkie są kreatywne, 
inspirujące i pełne dobrej energii. Te 

najbliższe, to warsztaty malarsko-mu-
zyczne (3 września w  godz. 15:30-
17:30), warsztaty muzykoterapii dla 

dorosłych (9 września, godz. 16-17) 
oraz warsztaty muzyczne dla dzieci (9 
września, godz. 9:30-11). 

Relaks czeka też na tych, którzy 
w przyjaznej atmosferze chcą się uczyć 
języka angielskiego lub go doskonalić. 
To oferta dla każdego, niezależnie od 
wieku i poziomu zaawansowania.

Początek przyjaźni

Równie atrakcyjne zajęcia odbywają się 
w  Spółdzielczym Klubie Sezam przy 
ul. Arki Bożka. Otwiera on swoje drzwi 
jeszcze szerzej i rozpoczyna nabór uzu-
pełniający. - Zapraszamy dzieci, młodzież 
i dorosłych, by dołączyli do naszych sek-
cji i kół zainteresowań.To tutaj rozwijają 
się pasje, kwitnie twórczość, a wspólne 
spotkania stają się początkiem pięknych 
przyjaźni - podkreślają pracownicy klubu.

W Sezamie czekają takie zajęcia, 
jak: Plastyka i rękodzieło, Plastyka dla 
Smyka, czy kursy rysunku i malarstwa. 
Działa  poza tym pracownia malarstwa 
dla dorosłych. A jeśli chodzi o muzykę 
i taniec, to mamy zajęcia zumby, tańca 
nowoczesnego i  akrobatycznego dla 

dzieci i młodzieży oraz tańca oriental-
nego dla dorosłych. Są również zajęcia 
wokalno-muzyczne dla dzieci, a nawet 
Tulilajki, czyli zajęcia umuzykalniające 
dla maluszków wraz z rodzicami.

Spotkania z ciekawymi 
ludźmi
W ofercie Sezamu znajdziemy lekcje 
gry na gitarze i pianinie, czy warsztaty 
teatralne dla dzieci i młodzieży. Można 
też uczyć się jeżyków obcych: angiel-
skiego (lekcje indywidualne dla dzieci 
oraz zajęcia grupowe dla dorosłych. Dla 
miłośników sportu i ruchu klub przy-
gotował aikido dla dzieci, młodzieży 
i dorosłych, judo dla przedszkolaków, 
jogę i gimnastykę dla seniorów.

A propos, jest i Klub Seniora, który 
zapewnia spotkania z  ciekawymi 
ludźmi. - Każda sekcja to przestrzeń, 
w której pasja spotyka się z radością 
działania. Czekamy na ciebie, wystar-
czy zrobić pierwszy krok, by rozpocząć 
nową przygodę. Zapisy oraz szczegó-
łowe informacje pod numerem telefo-
nu 32 282 25 10.  ■

Zapisz się na zajęcia do Relaksu i Sezamu

Klub Relaks oferuje wiele ciekawych zajęć
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ZAKŁAD INSTALACJI
SANITARNYCH
mgr inż. Piotr Ledwoch

OFERUJEMY PRACE REMONTOWE 
NA INSTALACJACH:

WOD-KAN
C.O.

GAZOWYCH
ELEKTRYCZNYCH

41-902 Bytom,

ul. Smolenia 36/5 32 281 20 33
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BYTOM. WAKACJE DOBIEGAJĄ KOŃCA, WIĘC NAJWYŻSZY CZAS, BY ZAPISAĆ SIĘ NA ZAJĘCIA DO PROWADZONYCH PRZEZ BYTOMSKĄ 
SPÓŁDZIELNIĘ MIESZKANIOWĄ KLUBÓW OSIEDLOWYCH RELAKS I SEZAM. OBYDWA MAJĄ BOGATĄ I ZRÓŻNICOWANĄ OFERTĘ.  
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Spółdzielnia Mieszkaniowa „Centrum” zakończyła 

realizację ważnej inwestycji społecznej  pod adresami: 

Łużycka 10, Wrocławska 51 oraz Wrocławska 57. 

Przy wejściach do nieruchomości powstały pochylnie 

dla osób z niepełnosprawnościami. Dzięki nim 

mieszkańcy mający trudności z poruszaniem się, w tym 

osoby na wózkach inwalidzkich, zyskali możliwość 

swobodnego i bezpiecznego opuszczania swoich 

budynków. 

Budynki te, jak wiele starszych obiektów 

mieszkalnych, nie były w przeszłości przystosowane 

do potrzeb osób z ograniczoną mobilnością. Brak 

pochylni skutecznie ograniczał ich codzienne 

funkcjonowanie – od wyjścia na spacer, przez 

załatwianie spraw urzędowych, po zwykłe spotkania 

z rodziną czy znajomymi. 

Zarząd Spółdzielni podkreśla, że troska o komfort 

i bezpieczeństwo wszystkich mieszkańców jest dla 

niego priorytetowa, dlatego podejmuje konkretne 

działania zmierzające do poprawy dostępności. Jest to 

inwestycja nie tylko w infrastrukturę, ale przede 

wszystkim w godność i niezależność ludzi oraz 

zapobiega wykluczeniu społecznemu. 

Warto dodać, że ta inwestycja została zrealizowana 

dzięki wsparciu zewnętrznemu – po raz pierwszy 

Spółdzielnia skorzystała z bezzwrotnego 

dofinansowania ze środków Państwowego Funduszu 

Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON) oraz 

pożyczki komplementarnej ze środków Banku 

Gospodarstwa Krajowego.

Łużycka 10

Nowe pochylnie – lepsza codzienność 

dla osób z niepełnosprawnościami

Wrocławska 51

Wrocławska 57

eprasa.pl 3b0676673e
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Marcin Hałaś

We 
wrześniu lub październi-
ku nie wybierzemy się na 
wypoczynek tylko wówczas, 
kiedy mamy dzieci w wieku 

szkolnym. Bo wakacji już nie ma. Ale bez dzie-
ci - wypoczynek na początku jesieni ma są same 
zalety. Po pierwsze: na południu Europy wciąż 
jest ciepło, a morze jest nagrzane. Ba, można 
czuć się nawet lepiej niż lipcu albo w sierpniu 
podczas 40-stopniowych upałów. Wybierając się 
do Albanii, na Cypr albo Maltę we wrześniu czy 
nawet październiku mamy więcej większą szan-
sę na „plażową” pogodę niż podczas wakacji nad 
Bałtykiem.

Taniej i bez tłoku

Po drugie: we wrześniu i październiku jest już 
znacznie taniej. Zasada ta dotyczy zarówno cen 
biletów lotniczych, jak i wynajmu apartamentów. 
A w wielu krajach - na przykład w południo-
wych Włoszech - za samodzielny apartament 
w dobrym miejscu zapłacimy mniej niż za pokój 
w Zakopanem czy nad Bałtykiem. I wreszcie: 
jest już „po sezonie”, a raczej po szczycie sezonu, 
więc tłumów nie ma: na plażach, w turystycznych 
atrakcjach, restauracjach.

- Podróżując po sezonie letnim można 
zaczerpnąć promieni słonecznych, a  tym 
samym tak ważnej witaminy D dla naszego 
organizmu i  poprawić swoje samopoczucie, 
wiedząc, że w Polsce następuje spadek tempe-
ratur i liście spadają z drzew, co oznacza zbliża-
jącą się jesień - mówi Przemysław Siemieniec, 
bytomianin, który odwiedził już 40 krajów, 
w tym 30 w Europie i był w naszym mieście 
jednym z organizatorów festiwalu podróżni-
czego „Okno na świat”.

Oczywiście można szukać okazji tzw. last 
minute. Na nie można trafić zawsze - nawet 
w  szczycie sezonu (np. tygodniowy pobyt all 
inclusive w Egipcie w lipcu za jedyne 1200 zło-
tych). Ale można również zorganizować waka-
cje samemu. Co kto lubi - wyjazd za pośrednic-
twem biura podróży to zazwyczaj pobyt w dużym 
hotelu, hotelowe jedzenie, które ogranicza moż-
liwość próbowania lokalnej kuchni w miejsco-
wych restauracjach i mniejsza mobilność. Jadąc 
na własną rękę można zobaczyć z bliska większy 
i bardziej prawdziwy „kawałek świata”, zwłaszcza 

jeśli zdecydujemy się na wypożyczenie samocho-
du, co - wbrew wyobrażeniu niektórych - wcale 
nie jest drogie.

Atut Bytomia

Urlopowicze i turyści powinni docenić położenie 
Bytomia. Do lotniska w Pyrzowicach mamy pół 
godziny jazdy samochodem i 50-60 minut pocią-
giem Kolei Śląskich. Natomiast dzięki szerokiej 
ofercie tzw. tanich linii lotniczych z Pyrzowic 
możemy dolecieć do różnych turystycznych 
miejsc całej Europy. A podróż samolotem czę-
sto okazuje się tańsza niż wyprawa do Warszawy 
pociągiem Pendolino.

Oto kilka przykładów cen aktualnych 19 
sierpnia (w przypadku biletów lotniczych 
mamy tzw. ceny kroczące - im większe zain-
teresowanie lotem i bliżej startu, tym droższy 
bilet). Najtaniej polecimy w dość nieoczywisty 
kierunek - raczej turystyczny niż wypoczyn-
kowy. Chodzi o Kiszyniów, stolicę Mołdawii, 
uważanej za najtańszy kraj w Europie. Bilety 
niemal na wszystkie wrześniowe loty koszto-
wały 19 sierpnia 98 złotych 35 groszy. Linie 
WizzAir latają tam 4 razy w  tygodniu, więc 

do Mołdawii można udać się na przykład na 
3 albo 4 dni, żeby zobaczyć stolicę tego kraju, 
słynną winnicę Cricovia z  najdłuższymi na 
świecie podziemnymi korytarzami - maga-
zynami wina oraz pojechać do Naddniestrza, 
czyli nieuznawanej na świecie separatystycznej 
republiki sponsorowanej przez Rosję.

Od Mołdawii po Sycylię

Ale nie każdemu zapewne odpowiada Mołdawia 
i  tzw. postsowieckie klimaty. Może więc na 
Sycylię? Tam można polecieć za 219, a nawet 129 
złotych (wyloty na początku października - od 
1 do 7) i wrócić za 179 złotych (10 październi-
ka). Na tej włoskiej wyspie będziemy kąpać się 
w ciepłym morzu i zobaczymy czynny wulkan - 
Etnę, wjeżdżając na nią do wysokość około 2900 
metrów n.pmm. Szeroką ofertę ma także linia 
Ryanair. Na przykład do Reggio di Calabria w  
południowych Włoszech możemy polecieć 30 
września za 120 zł, a wrócić 7 października za 
227 zł.

Uwaga! Tutaj dwie ważne są dwie informa-
cje. Po pierwsze ceny dotyczą podróży z baga-
żem podręcznym, a więc musimy zapakować 

się do małej torby o wymiarach 40 na 30 na 
20 centymetrów.  Za drugą nieco większą torbę 
zapłacimy dodatkowo. I jeszcze jedno: biletów 
na jesień najlepiej szukać... wiosną. Wtedy 
znacznie jest taniej.

Wybór oczywiście jest szerszy. - Jeśli kluczo-
wym kryterium wyboru kierunku podróży we 
wrześniu jest cena, warto rozważyć często niedo-
cenianą, a piękną Macedonię Północną, Albanię, 
Bułgarię, czy Tunezję - radzi Przemysław 
Siemienic. - Z uwagi na temperaturę i dostęp-
ność tanich biletów lotniczych, warto pomyśleć 
również o odwiedzeniu jednej z greckich (np. 
Krety, Rodos) lub włoskich wysp, Malty, hisz-
pańskiej Malagi, Turcji albo Egiptu.

Wystarczy odrobina uwagi

Kiedy już „upolujemy” najtańsze bilety, pozosta-
nie wybór zakwaterowania. Apartamenty to coś 
innego niż wielki hotel-kombinat. W ich wybo-
rze pomogą nam portale typu Booking. Na nim 
mamy bardzo dokładny opis każdej kwatery. Co 
jednak zrobić, żeby się nie „naciąć”? Bo przecież 
opis przygotowuje właściciel obiektu. Zatem 
trzeba patrzeć na ocenę, jaką Booking wystawił 
danemu obiektowi na podstawie ocen jego gości 
oraz czytać ich opinie. Tutaj uwaga: warto kon-
centrować się na obiektach, które mają wysokie 
oceny i kilkaset opinii, w tym kilkanaście z ostat-
nich miesięcy. A po pobycie napisać własną - 
w ten sposób pomożemy innym.

Oczywiście, żeby samemu zorganizować 
sobie wyjazd potrzeba czasami sporo... odwagi, 
albo po prostu wyjścia poza rutynę: idziemy do 
biura podróży i wybieramy coś z katalogu. Czy 
warto podróżować na własną rękę? - Podróże na 
własną rękę wymagają pewnej odwagi, samody-
scypliny i dobrej organizacji - mówi Przemysław 
Siemieniec. - W  zamian dają pełną swobodę 
odpoczynku według własnych potrzeb, nieza-
leżność oraz możliwość odkrywania miejsc mało 
turystycznych, a także lepsze poznawanie miej-
scowych i lokalnej kultury. Takie wyjazdy sprzy-
jają rozwojowi osobistemu, poznawaniu wielu 
kultur, poszerzaniu światopoglądu i wpływają na 
nas dodatnio, sprawiając że człowiek staje się bar-
dziej zorganizowany - podsumowuje Przemysław 
Siemieniec.

A jeżeli odwagi zabraknie pozostaje „polowa-
nie” na last minute i wyjazd z biurem. Również 
będzie taniej niż w czasie wakacji. ■

Wakacje we wrześniu? Dlaczego nie!

Z lotniska w Pyrzowicach polecimy do wielu krajów Europy: od Mołdawii po Włochy i Portugalię
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6 września po raz drugi spróbujemy 
pobić rekord w  największym zgro-
madzeniu osób w  strojach regional-
nych. Stanie się to podczas Święta 
Rozbarku organizowanego na tere-
nie Bytomskiego Centrum Sportów 
Wspinaczkowych i   S i łowych 
Skarpa. Wraz nim imprezę organi-
zuje Stowarzyszenie Miłośników 
Rozbarku. 

- Święto Rozbarku to żywy dowód 
na to, jak skutecznie integrujemy spo-
łeczność wokół wspólnych wartości 
i bogatej historii. To doskonała okazja, 
by razem świętować nasze dziedzictwo, 

pokazać dumę z regionalnych korze-
ni i poczuć prawdziwą siłę wspólnoty 
Bytomia. Zapraszam wszystkich, aby 
dołączyli do tej niezwykłej celebracji 
– mówi Mariusz Wołosz, prezydent 
naszego miasta.

Głównym punktem wydarze-
nia stanie się ponowna próba pobi-
cia rekordu Polski. Dotychczasowy 
wynosi 467 osób, rok temu zabrakło 
niewiele, by cel osiągnąć. Aby pomóc 
wystarczy pojawić się w  sobotę 6 
września o godz. 16 przed Centrum 
Skarpa przy ul. Kilara 33 w komplet-
nym tradycyjnym stroju regionalnym 

- rzecz jasna najlepiej śląski rozbar-
skim.  

 Prócz wyzwania czeka też wiele 
atrakcji. Będzie stoisko malowania 
węglem i  grafitem, będą warsztaty 
tańca i śpiewu oraz pisania po śląsku, 
a także malowania wstążek do śląskie-
go stroju. Zaplanowano też zajęcia 
z heklowania. Nie zabraknie stoiska 
gastronomicznego, a  także pokazu 
mody śląskiej, prezentującego pięk-
no i różnorodność regionalnych stro-
jów. W roli gwiazdy wystąp;i Zespół 
Pieśni i Tańca Śląsk im. Stanisława 
Hadyny.  TON

ROZBARK

Znowu pójdziemy na śląski rekord 

WAKACJE WE WRZEŚNIU LUB W PAŹDZIERNIKU? Z WIELU POWODÓW TO ŚWIETNY POMYSŁ. MOŻNA POJECHAĆ Z BIUREM PODRÓŻY, 
ALE MOŻNA TAKŻE WZIĄĆ SPRAWY WE WŁASNE RĘCE I ZORGANIZOWAĆ JE SAMODZIELNIE WEDŁUG WŁASNEGO SCENARIUSZA 
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Co? Gdzie? Kiedy?

ŻYCIE MIASTA

Tomasz Nowak

- Chcemy być razem: miło, dobrze, 
pięknie i  mądrze. Spotykamy się, 
aby wspólnie uczyć się dbania o sie-
bie i środowisko. Stworzymy dla was 
przestrzenie w plenerze naszego przy-
pałacowego parku, w których będzie-
cie mogli posłuchać muzyki, wziąć 
udział w  wielu warsztatach, przy 
których nasze głowy odpoczną od 
myślenia, bo ogarnie je flow tworze-
nia - zachęca Katarzyna Michalska, 
kierownik Pałacu.

  Jak podkreślają organizato-
rzy będzie naturalnie i  ekologicz-
nie, a uczestnicy Festiwalu spróbują 
przygotować białe obrusy z roślinny-
mi nadrukami, przy których potem 
wszyscy będą biesiadować zajadając 
się pysznym i  zdrowym jedzeniem. 
Zaplanowano też w  wielką akcję 
wymiany ubrań i rzeczy, odbędzie się 

warsztat taneczno-performatywny 
„Przestrzeń ciała/ciało przestrzeni”.

 Najważniejsze jednak jest to, że pod-
czas wydarzenia każdy może po prostu 
robić, co chce, a dokładniej, co czuje. 
Katarzyna Michalska mówi: - Damy się 
ponieść temu, co mniej znane, a może 
omijane, bo jakieś takie... A przecież 
warto czasem po prostu odpłynąć i nie 
analizować, przeliczać i  rozkminiać. 
Czasem można nie rozumieć, ale czuć, 
być. Wylegiwać się na leżakach. Zwisać 
swobodnie na poduchach. Polegiwać na 
kocach i wgapiać się w korony drzew. 
Słuchać muzyki albo nie. Jeść albo nie. 
Rozmawiać albo milczeć. Nauczyć się 
jak nie zostawiać po sobie niepotrzeb-
nych śladów czyli segregować odpady, 
szanować siebie i  innych, nie być tam 
gdzie nie chcemy, a być tam, gdzie jest 
nam dobrze. I  to są właśnie te dobre 
stany skupienia. Skupienia na tym, co dla 
ciebie najcenniejsze. Na sobie. ■

Kieszonkowy Festiwal na pożegnanie z latem 

Pałac w Miechowicach szykuje świetne się zapowiadające wydarzenie 
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BECEKINO

25 - 28 sierpnia, godz. 17: „Nasze 
królestwo” (dramat/thriller, prod. 
Francja).
25 - 28 sierpnia, godz. 17.15: 
„Bałtyk” (dokumentalny, prod. 
Polska).

Dokumentalny film „Bałtyk” trochę 
przypomina bytomski „Lombard”. 
Miecia - „królowa Łeby”, prowadzi 
słynną nadmorską wędzarnię 
ryb. Przez 40 lat jej praca była 
fundamentem biznesu i lokalnej 
społeczności. Teraz musi zwolnić 
tempo i oddać stery.
25 - 28 sierpnia, godz. 19: „Paw 
zwyczajny” (komedia, prod. Austria/
Niemcy).
25 - 28 sierpnia, godz. 19.30: 
„Diamenty” (dramat/komedia, prod. 
Włochy).
29 sierpnia - 4 września, godz. 17: 
„Dziewczyna z Kolonii” (dramat 
muzyczny, koprodukcja: Niemcy, 
Polska, Belgia).
29 sierpnia - 4 września, godz. 
17.15: „Sorry, Baby” (dramat, 
koprodukcja: USA, Francja, 
Hiszpania).
29 sierpnia - 4 września, godz. 
19.15: „Wściekłość” (thriller, 
koprodukcja: Niemcy, Polska, 
Francja).
29 sierpnia - 4 września, godz. 
19.30: „Państwo Rose” (czarna 
komedia, prod. Wielka Brytania/
USA).
Sobota 30 sierpnia, godz. 13.30: 
„André Rieu. Przetańczyć całą noc!” 
- retransmisja letniego koncertu 
z Maastricht 2025.
Sobota i niedziela, 30 i 31 sierpnia, 
godz. 15: „Szkoła magicznych 
zwierząt 3” (familijny, prod. Niemcy).
Niedziela 31 sierpnia, godz.15.15: 
„Pan Olbrychski” (biograficzny, 
dokumentalny, prod. Polska).

MUZEUM GÓRNOŚLĄSKIE

Środa 27 sierpnia, godz. 17: 
„Odrobina Florencji” - wykład 
Jolanty Zaczkowskiej. Centrum 
Edukacji.
Niedziela 31 sierpnia, godz. 15: 
„Pochówek u Żydów” - wykład 
Izabelli Kühnell. Centrum Edukacji.

CENTRUM KULTURY KAROLINKA 
(RADZIONKÓW)

Czwartek 28 sierpnia: Kino 
Karolinka. Godz. 12: „Heidi ratuje 
rysia” (animacja, koprodukcja: 
Niemcy, Hiszpania, Belgia). 
Godz. 18: „Dziewczyna z igłą” 
(koprodukcja: dania, Szwecka, 
Polska). M
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MIECHOWICE. W OSTATNIĄ SOBOTĘ WAKACJI PAŁAC W MIECHOWICACH ZAPRASZA NA IMPREZĘ 
O NAZWIE KIESZONKOWY FESTIWAL. DOBRO. STANY. SKUPIENIA. POTRWA ONA OD GODZ. 15 DO 23.59.
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Od września wracają regularne zbiórki odpadów w dzielnicach w ramach 
mobilnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych (mPSZOK). 
Mieszkanki i mieszkańcy Bytomia będą mogli bezpłatnie oddawać m.in. tekstylia, 
opony czy elektrośmieci. 

Start zbiórek już 5 września! Wiele osób nie potrafiło samodzielnie zająć się 
segregacją problematycznych odpadów, takich jak np. stare opony, zużyte meble 
czy popsuty sprzęt AGD, więc miasto wysyła w teren tzw. mobilne PSZOKi. 
Warto zapoznać się z harmonogramem, by nie przegapić ważnej daty i pozbyć 
się śmieci.

Co można oddać w mPSZOK? : opony samochodowe osobowe, tekstylia, prze-
terminowane leki, odpady po iniekcjach, baterie, elektroodpady (sprzęt RTV, 
AGD i drobny sprzęt elektroniczny).

Harmonogram mobilnej zbiórki

Śródmieście, Karb Pułaskiego 71:  5 września, 20 grudnia Sobieskiego: 6 wrze-
śnia, 19 grudnia
Bobrek, Miechowice Konstytucji 56:  19 września, 6 grudnia, Felińskiego 19: 20 
września, 28 listopada
Górniki, Stroszek, Sucha Góra, Stolarzowice pl. Powstańców Śląskich 1abc: 13 
września, 12 grudnia ul. Szymały 122: 12 września, 13 grudnia pl. Witkiewicza 
1: 4 października, 5 grudnia
Szombierki, Łagiewniki, Rozbark Modrzewskiego 5: 26 września, 29 listopada
Ostatnia/pętla Świętochłowicka: 27 września, 21 listopada Chorzowska 57:  
3 października, 22 listopada
Harmonogram zbiórek znajduje się w bezpłatnej aplikacji EcoHarmonogram.  GoHa

BYTOM

Wracają mobilne PSZOKi

Zatrzymano go za posiadanie narko-
tyków, ale okazało się, że jest również 
sklepowym złodziejem. 

21 sierpnia około godziny 18:30 na 
placu Sikorskiego w Bytomiu policjan-
ci zauważyli mężczyznę, który swoim 
zachowaniem zwrócił ich uwagę. Jak 
się okazało „mieli nosa”, bo w czasie 
legitymowania znaleźli przy nim sub-
stancję zawiniętą w foliowy woreczek. 
Funkcjonariusze stwierdzili, że praw-

dopodobnie jest to metamfetamina. 
33-letrni mężczyzna został zatrzyma-
ny i przewieziony do policyjnej celi.

Jak się okazało, zatrzymany naj-
prawdopodobniej dopuszczał się także 
kradzieży sklepowych. Miał przy sobie 
perfumy, które - jak potwierdzili stró-
że prawa - pochodziły z  kradzieży. 
Odpowiadał także rysopisowi mężczy-
zny, który ukradł inny towar w sklepie 
na terenie Chorzowa. MH

ŚRÓDMIEŚCIE

Sklepowy złodziej z prochami

OJCA
Michał Staniszewski 

 Przewodniczący Rady Miejskiej w Bytomiu 
Mariusz Wołosz 

Prezydent Bytomia

 i wszystkimi jego bliskimi, 
w imieniu władz Miasta oraz radnych Rady Miejskiej, 

składamy wyrazy głębokiego współczucia z powodu śmierci 

Łącząc się w bólu  

z KRZYSZTOFEM WÓJCIKIEM

wyrazy głębokiego współczucia oraz słowa wsparcia i otuchy 
z powodu śmierci

OJCA
składają 

Rada Nadzorcza, Prezes Zarządu  
oraz Pracownicy Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej Sp z o.o. 

Panu  

KRZYSZTOFOWI WÓJCIKOWI

ŚP.  

ŁUCJĘ BOBEK

Michał Staniszewski 
 Przewodniczący Rady Miejskiej w Bytomiu 

Mariusz Wołosz 
Prezydent Bytomia

wieloletnią dyrektorkę Szkoły Podstawowej nr 43 w Stolarzowicach, 
 społeczniczkę związaną z Towarzystwem Miłośników Bytomia, autorkę 

monografii Stolarzowic i wielką orędowniczkę edukacji regionalnej. 
 

Pogrążonej w żałobie Rodzinie i najbliższym najszczersze wyrazy współczucia 
składają w imieniu władz Miasta oraz radnych Rady Miejskiej

Z głębokim żalem i smutkiem żegnamy

JERZY WÓJCIK

Z głębokim żalem zawiadamiamy,  
że 22 sierpnia 2025 roku  

odszedł od nas w wieku 93 lat  

Ukochany OJCIEC I DZIADEK

Msza żałobna odbędzie się 27 sierpnia 2025 r. o godz 9.00  
w kościele pw. Michała Archanioła  

w Bytomiu Suchej Górze, 
 po czym nastąpi pogrzeb na cmentarzu parafialnym 

w Suchej Górze. 
 

Pogrążeni w smutku 
Synowie z Żonami i Wnuczka z Mężem 

eprasa.pl 3b0676673e



14 www.zyciebytomskie.pl25 sierpnia 2025PORADNIK

Małgorzata Himmel

K
iedy nic nam nie dolega myślenie 
o wizycie w przychodni czy w szpi-
talu schodzi na dalszy plan. Kiedy 
jednak znajdziemy się pod opieką 
lekarską nie zawsze mamy świado-

mość tego, jakie mam prawa i  czego możemy 
oczekiwać od lekarza. 

Ty decydujesz o leczeniu

Choć po to idziemy do gabinetu, by oddać się 
ręce specjalistów, to jednak my rownież możemy 
odmówić leczenia. – Pacjent ma prawo wyrażenia 
zgody na zaproponowane leczenie lub zgłoszenie 
sprzeciwu. Można nie zgodzić się np. na zapro-
ponowany zabieg operacyjny lub badanie. Zgoda 
lub odmowa powinny zawsze zostać poprzedzo-
ne przedstawieniem przez lekarza  informacji na 
temat stanu zdrowia oraz proponowanego leczenia, 
jego skutków, możliwych powikłań i ewentualnych 
konsekwencji jego zaniechania – tłumaczy Rafał 
Razik rzecznik prasowy Śląskiego Oddziału NFZ 
w Katowicach.

Jeśli pacjent jest nieprzytomny, a nie było moż-
liwości uzyskania np. zgody na zabieg, o wszelkich 
czynnościach, które związane są z  ratowaniem 
życia decyduje lekarz prowadzący. We wszystkich 
innych przypadkach decyzje podejmuje kurator 
ustanowiony przez sąd.

Odmowa leczenia przez lekarza

W szczególnie uzasadnionych przypadkach lekarz 
może nie podjąć lub odstąpić od leczenia. Zwłoka 
w udzieleniu pomocy nie może jednak spowo-
dować niebezpieczeństwa utraty życia, ciężkiego 
uszkodzenia ciała lub ciężkiego rozstroju zdrowia. 
Jeżeli jednak lekarz podejmie taką decyzję, ma obo-
wiązek z odpowiednim wyprzedzeniem uprzedzić 
o tym fakcie. W praktyce oznacza to np. uzgod-
nienie przeniesienia do innego szpitala, a nie tylko 
poinformowanie o możliwości dalszego leczenia 
we wskazanej placówce.

Szczegółowo o terapii

Masz prawo do pełnej wiedzy o stanie zdrowia: 
o rozpoznaniu choroby, jej diagnostyce i lecze-
niu oraz o dających się przewidzieć następstwach 
terapii albo skutkach jej zaniechania, o wszelkich 
planowanych zabiegach leczniczych i badaniach 
oraz o przepisanych lekach, ich działaniu oraz 
możliwych skutkach ubocznych. Masz prawo 
żądać informacji o wynikach przeprowadzonego 
leczenia oraz dalszym rokowaniu oraz o osobach 
np. uczestniczących w badaniu lub prowadzących 
leczenie. Pacjent ma prawo prosić o wyjaśnie-
nia tak długo, aż informacja, którą przekazuje 
personel medyczny będzie w  pełni zrozumia-
ła, a wszystkie wątpliwości wyjaśnione- dodaje 
Rafał Razik.

Razem raźniej

Korzystając z pomocy medycznej masz prawo 
do tego, żeby w  czasie udzielania świadczenia 
przebywała bliska osoba. Może się zdarzyć, że 
ze względu na bezpieczeństwo zdrowotne medyk 
odmówi obecności osobie bliskiej. W każdym 
takim przypadku mają obowiązek odnotować 
odmowę i jej powód w dokumentacji medycznej. 
Obecność innych osób przy udzielaniu świad-
czenia, np. studentów medycyny, także wymaga 
świadomej zgody.  ■

Prawa pacjenta, czyli czego możesz oczekiwać 
od lekarza i gdzie złożyć skargę

Aleksandra Giczewska

Klasyczne leczo kojarzy się z kuchnią węgierską 
i solidną porcją swojskiej kiełbasy, ale nic nie 
stoi na przeszkodzie, by tchnąć w nie odro-

binę śródziemnomorskiego charakteru. Zamiast 
tradycyjnej kiełbasy użyjmy chorizo – hiszpańskiej 
kiełbasy o głębokim smaku i intensywnej papryko-
wej nucie. Dzięki temu danie nabierze wyrazistości, 
lekko pikantnego akcentu i aromatu, który idealnie 
komponuje się z papryką i pomidorami. To świetny 
pomysł na jednogarnkowy obiad albo kolację, gdy 
chcemy połączyć swojskie leczo z południowym 
temperamentem.

Przygotowanie:
Na dnie dużego garnka rozgrzej oliwę i  wrzuć 
pokrojoną w półplasterki kiełbasę chorizo. Podsmaż, 

aż wytopi się aromatyczny tłuszcz i kiełbasa lekko 
się przyrumieni. Następnie dodaj posiekaną cebu-
lę i czosnek, mieszając, by przeszły smakiem cho-
rizo. Dorzuć pokrojone w paski papryki i cukinię 

w kostkę, smaż kilka minut, aż lekko zmiękną. Wlej 
pomidory – świeże sparzone i obrane ze skórki lub 
z puszki – oraz koncentrat. Dopraw słodką papryką, 
solą, pieprzem i ewentualnie ostrą papryką. Gotuj 
na wolnym ogniu około 20 minut, aż warzywa będą 
miękkie, a sos gęsty i aromatyczny. Na koniec posyp 
świeżą natką pietruszki.

Wskazówki:
Jeśli lubisz bardziej kremowe konsystencje, możesz 
na końcu dodać łyżkę śmietanki 18%.
To danie świetnie nadaje się do odgrzewania – 
następnego dnia smakuje jeszcze intensywniej.
Więcej wskazówek  
oraz prostych, szybkich i tanich przepisów 
znajdziecie na moim profilu w serwisie  

Instagram: @olkafasolkaa  

i Facebook: @olkafasolkagotuje. 

Leczo z hiszpańskim twistem
•  300 g kiełbasy chorizo
•  3 papryki (najlepiej różnokolorowe)
•  2 średnie cebule
•  2 ząbki czosnku
•  1 cukinia
•  5–6 dojrzałych pomidorów  

lub 1 puszka pomidorów krojonych
•  2 łyżki koncentratu pomidorowego
•  2 łyżki oliwy z oliwek
•  1 łyżeczka słodkiej papryki
•  szczypta ostrej papryki (opcjonalnie)
•  sól i pieprz do smaku
•  garść świeżej natki pietruszki do 

posypania

Lista zakupów:

OLKA FASOLKA GOTUJE

KAŻDY MUSI CZASEM ODWIEDZIĆ GABINET LEKARSKI, ALE CZY KAŻDY WIE, JAKIE MA PRAWA JAKO PACJENT? 

W jakich sytuacjach możesz złożyć skargę?

Skarga do NFZ dotyczy wyłącznie 
placówek, które mają podpisaną umowę 
z Funduszem. Możesz ją złożyć, jeśli: 
odmówiono Ci zapisu do lekarza, mimo 
dostępnych terminów nie wykonano Ci 
zleconych badań kazano Ci zapłacić za 
świadczenie, które jest refundowane 
przez NFZ masz trudności z rejestracją 
– np. zapisy są dostępne wyłącznie 
osobiście w określonym terminie lekarz 
nie przyjmował pacjentów w godzinach, 
w których powinien.
Jak zgłosić skargę?
Wybierz najwygodniejszy dla siebie sposób: 
osobiście – odwiedź oddział wojewódzki 
NFZ lub jego delegaturę listownie – 
wyślij skargę pocztą na adres właściwego 
oddziału faksem – prześlij dokument na 
numer NFZ e-mailem – pamiętaj, by podać 
swoje imię, nazwisko i adres.
Anonimowe zgłoszenia oraz te bez podpisu 
elektronicznego nie będą rozpatrywane 
przez ePUAP lub e-Doręczenia – skorzystaj 
z platformy elektronicznej, by szybko 
wysłać zgłoszenie.
Sprawdź, jak skontaktujesz się ze swoim 
oddziałem wojewódzkim NFZ
Jeśli w skardze lub wniosku brakuje 
istotnych informacji, pracownik NFZ 
skontaktuje się z Tobą i poprosi 
o uzupełnienie braków w ciągu 7 dni. 
Czas rozpatrzenia liczy się od momentu 
dostarczenia kompletnych danych. Brak 
odpowiedzi w terminie może skutkować 
pozostawieniem sprawy bez rozpatrzenia.
Jakie informacje powinna zawierać 
skarga?
Aby NFZ mógł rozpatrzyć Twoją skargę, 
konieczne jest podanie:
imienia, nazwiska i adresu do 
korespondencji danych placówki lub 

pracownika medycznego, którego dotyczy 
zgłoszenie szczegółowego opisu sytuacji 
– co się wydarzyło, kiedy i w jakich 
okolicznościach.
Termin rozpatrzenia skargi – NFZ ma 
do 30 dni na udzielenie odpowiedzi. 
Jeśli konieczne będzie przeprowadzenie 
dodatkowych działań, Fundusz poinformuje 
Cię o nowym terminie rozpatrzenia sprawy.
WAŻNE! Fundusz nie zajmuje się 
sprawami, które zostały już prawomocnie 
rozstrzygnięte przez sąd lub inną instytucję 
administracyjną. Oznacza to, że np. 
umorzone postępowanie dotyczące zwrotu 
kosztów leczenia nie podlega ponownemu 
rozpatrzeniu w ramach skargi do NFZ.
Gdzie jeszcze można zgłosić swoje 
zastrzeżenia?
Jeśli problem dotyczy sposobu leczenia 
lub naruszenia Twoich praw jako pacjenta, 
możesz skontaktować się również z innymi 
instytucjami:
Rzecznik Praw Pacjenta 
 – w przypadku naruszenia prawa do 
poszanowania godności, dostępu do 
dokumentacji medycznej czy odmowy 
udzielenia świadczenia
Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej 
Lekarzy
 – jeśli masz zastrzeżenia do sposobu 
leczenia lub zachowania lekarza
Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej 
Pielęgniarek i Położnych – gdy masz 
uwagi co do postępowania pielęgniarki lub 
położnej
Urząd Ochrony Danych Osobowych 
(UODO) – w sytuacji naruszenia poufności 
przechowywanej dokumentacji medycznej.
Jeśli masz dodatkowe pytania dotyczące 
składania skarg i wniosków, skontaktuj się 
z bezpłatną infolinią NFZ: 800 190 590.
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Tomasz Nowak

W
e łostatnio sobota cuza-
myn z  mojom piekar-
skom grupom Ustrojyni 
po naszymu, ftoro pod-

trzimuje tradycjo chodzynio po chop-
sku, czyli we śląskim stroju rozbarskim, 
pojechali mu z ponciom do Jaworzynki. 
A tak po prowdzie na Trójstyk. To taki 
plac, kaj wysoko we górach trefiajom sie 
trzi granice: Polski, Czech i Słowacji. 
Łod piytnostu lot na koniec siyrpnia 
łodprawiano jest tam mszo świynto, 
ftoro koncelebrujom biskupy z kożdego 
ze tych krajów. Na srogi polanie rzyko 
i śpiywo na ni tysionc ludzi, ftorzy sklu-
dzajom sie z różnych stron: idom bez 
łonki, śpiwajom i niesom roztomajte 
fany i  krziże. My tyz tam jezdzymy, 
coby porzykać i poasić sie naszymi ślon-

skiymi strojami. A jak sie tak asymy, to 
dowomy tyz pozór na łoblycki łod 
Górali polskich, czeskich i słowackich. 
Musa to pedzieć: tyz som paradne. 

  Tom razom nojbarzi rzykali my 
ło to, coby na świecie niy boło hajów 
i wojyn, a ludzie żyli zgodnie, pomoga-
li sie i niy szteruwali w nicym. Biskup 
ze Czech godoł, co tyn Trójstyk jest tu 
choby symbol, bo pokazuje, że choć gra-
nice dzielom, to ludziom to niy prze-
szkodzo, bo poradzom sie dogodać 
i razym coś dobrego zrobić, abo wyno-
kwić.

 Rzyko sie do Matki Boski Frydecki 
- we Jaworzynce jest jedna we cołki 
Polsce parafio pod jeji wezwaniym. Do 
ty Paniynki ludzie chodzili na ponć 
już przeszło sto lot tymu i ani trocha 
niy dowali pozór na granice. Pontniki 

wtedy i  dziś niesom krziże, ftorych 
nikaj indzi niy treficie. Na przodku - jak 
na kożdym krziżu - wisi Pon Jezus. Ale 
z drugi strony jest figurka Matki Boski 
Frydecki ze Dzieciontkiym na rynkach. 
Skond sie to wziono? Wyenkleruwoł 
to polski biskup. Pedzioł łon, co tu niy 
ma żodnego zgorszynio, ani naruszy-
nio zasad wiary. Bo to jest tak, co Pon 
Jezus prowadzi pontników, a łoni idom 
i patrzom na Matka Bosko. 

A po mszy i po tym, jak juz wszyscy 
ze wszyskiymi narobiom mocka zdjynć 
zacyno sie szumny fajer. Poloki, Czechy 
i Słowoki rychtujom jodło i czynstujom. 
Cego tam niy ma: gulasz ze dzika, abo 
ze jelynia, wuszty, miynsa, kołoce, lody 
i ciasta, a do tego piwo i co mocniejsze-
go. Zowdy nojpryndzy braknie śliwowi-
cy i mioduli. ■

Ustrojyni po naszymu tyz przijechali z ponciom na Trójstyk

Tomasz po naszymu

Ślonzoki na Trójstyku

BARAN 
Zmiana sytuacji uczuciowej. Trzeba się zdobyć 
na opanowanie i na konsekwencję poczynań. 
Nieodpowiedzialne, kapryśne kroki mogą 

zaprzepaścić szansę. W rodzinnym domu przelotnie spiętrzenie 
kłopotów, które potrafisz zażegnać niewielkim wysiłkiem. 
W pracy znakomite, błyskotliwe pomysły. Drobne potyczki 
zrodzone z ducha przekory nie powinny zmącić spokoju.

 BYK 
Pomyślny obrót przybiorą sprawy serca, ale pod 
warunkiem, że nawet w temperaturze wrzenia 
poskromisz emocje. A więc prawdopodobnie nie 

obejdzie się bez definitywnych wyjaśnień i stawiania kropki nad „i”. 
Wiele czynników wskazuje na to, że stać cię na przekonywującą 
argumentację. W domu spokojny, sympatyczny klimat. Natomiast 
w działaniach zawodowych twoje inicjatywy nie znajdą uznania.

BLIŹNIĘTA 
Chociaż dwoisz się i troisz, choć wszędzie cię pełno, 
nie potrafisz wywrzeć istotniejszego wpływu na rozwój 
wydarzeń. Nie wiesz w końcu, na kogo stawiasz, kto 

dobrze ci życzy, a kto wręcz przeciwnie. Niektórzy sami zechcą się 
postawić w sytuacji kozła ofiarnego... W domu burza w szklance 
wody! Wszyscy mają do ciebie pretensje, niekiedy umotywowane..

 RAK 
Nie jesteś bez szans. Pora uwierzyć we własne 
możliwości. W życiu prywatnym nie zaznasz nudy. 
Rewelacyjne niespodzianki! Osoba, na której od 

dawna bardzo ci zależy, spojrzy na ciebie z niekłamanym 
podziwem. Chyba dojdzie do rozstrzygającej rozmowy w cztery 
oczy. Tylko flirt czy coś znacznie więcej? Kuj żelazo, póki gorące!

 LEW 
Spotkanie z intrygującą osobą. Prawdopodobnie 
trzeba będzie nieco skorygować plan zajęć albo plany 
urlopowe, ale nie warto z tego powodu rozdzierać 

szat. Interesujące, ambitne plany. W pracy wielki ruch, ale nie 
może pojawić się przeszkoda, bo na jakiś czas przyhamuje twoje 
inicjatywy. Trudno je będzie później rozkręcić na nowo.

PANNA 
Niepokój. Mniejsza odporność nerwowa. Wiele 
spraw rozpoczynasz z entuzjazmem, a potem 
utkwisz w pół drogi. Innym przepowiadać należy 

niebywały przypływ odwagi i silnej woli. Niekonwencjonalne 
kroki, a nawet zamysł burzenia dotychczasowego układu. Ktoś 
dzielnie ci sekunduje, dopinguje cię do tego, aby przenosić góry.

 WAGA 
Najbliżsi nie mogą rozszyfrować twoich prawdziwych 
intencji. Jesteś krytyczny i niezadowolony. Chętnie 
wszystkich pouczasz i sam poszukujesz pełniejszych, 

aktywniejszych form życia. Niektórzy ponoszą fiasko finansowe 
za sprawą ryzykownych operacji finansowych, a inni wręcz 
przeciwnie – mogą zdobyć fortunę drogą legalną, choć w wyniku 
przedziwnego splotu okoliczności.

 SKORPION 
Skorpion właśnie w tym tygodniu wszystkie sprawy 
rodzinne rozegra brawurowo. A więc przede wszystkim 
w życiu osobistym duże sukcesy i wręcz sensacyjne 

plany na bliższą i dalszą przyszłość. Zapowiada się również wielki 
sprawdzian wierności oraz lojalności. Prawdopodobnie umocnisz 
się w trafności swoich postanowień. W pracy spory wysiłek, ale 
efekty, niestety, nie będą zachwycające.

 STRZELEC
Wiele Strzelców zauważy, że popełniło wprost 
kardynalne błędy. Lepiej jednak realnie ocenić szanse 
i układ sił, a także własne możliwości, aniżeli budować 

zamki na piasku. Pod koniec tygodnia intrygująca sytuacja w pracy. 
Pojawi się osoba, która podziała na ciebie paraliżująco. Zwątpisz we 
własne kompetencje, a robota posuwać się będzie w żółwim tempie.

 KOZIOROŻEC 
Nie potrafisz podjąć rozstrzygających decyzji, 
więc czekasz. Wyboru nikt za ciebie nie dokona. 
Zastanów się nad tym, póki nie jest za późno. 

W pracy początkowo wszystko ułoży się pomyślnie, potem mały, 
drobny incydent wyprowadzi cię z równowagi. Nieprzewidziane 
okoliczności zmuszą cię do znacznie większego wysiłku. Koniec 
tygodnia, na szczęście, znacznie spokojniejszy.

 WODNIK 
Miłość wysuwa się na pierwszy plan. Nie staraj 
się za wszelką ceną stawiać na zdrowy rozsądek, 
bowiem rozwój sercowego wątku i tak przekroczy 

wszelkie oczekiwania. A więc w perspektywie bardzo poważne 
postanowienia. W pracy poprawa, ale wydaje się, że czasami 
ambicje przerastają twoje możliwości. Bierz pod uwagę rady 
drugiego Wodnika. Weekend spędź na łonie natury.

 RYBY 
Burzy się cały, misternie skonstruowany plan. Trzeba 
koniecznie podjąć akcję interwencyjną. Naprawdę 
potrafisz sobie poradzić bez pomocy osób trzecich. 

W pracy również sporo problemów wymagających natychmiastowej 
decyzji. Pod koniec tygodnia ewentualność przyjazdu kłopotliwych 
gości. Nie ma na to rady. Najcenniejszy sojusznik spod znaku Wagi.

Horoskop na tydzień

Wczoraj mieliśmy przyspieszone 
wybory prezydenckie w Zabrzu. 
Zamykając ten numer gazety 
nie znaliśmy jeszcze wyników, 
ale wygrana Ewy Weber 
wydawała się pewna już po 
pierwszej turze. W każdym 
razie Prawo i Sprawiedliwość 
zakładało, że jeśli uda się wygrać 
tam, to ruszy fala kolejnych 
referendów w sprawie odwołania 
prezydentów z nadania Platformy 
Obywatelskiej w innych śląskich 
miastach. Jeśli wczoraj Żbikowski 
przerżnął, trzeba będzie zmienić 
taktykę na Śląsk.

A teraz będzie złośliwie - 
Wojciech Szarama, poseł 
Prawa i Sprawiedliwości 
zorganizował konferencję 
prasową. Doczekaliśmy się jakiejś 
aktywności, choć nie zostaliśmy 
zaproszeni. Każdego szkoda.  
Nas też.

PiS generalnie ma dziwną 
taktykę. W nawiązaniu do 
powyższego - obrażają się 
i tupią nóżką jak małe dziecko 
w markecie, kiedy mama nie chce 
kupić im zabawki. Z drugiej strony 
jest Platforma Obywatelska, która 
obiecuje samorządom góry złota 
ale trzeba jej o tej obietnicach 
trzy razy przypominać. No i może 

wtedy się zreflektują. Polska 
polityka jest dziwna, bo tak 
naprawdę nigdy nie wiesz od kogo 
dostaniesz po łbie.

Dobra, idziemy do Polski 2050. 
Zauważyliście, że z głównych 
kanałów informacyjnych zniknął 
ostatnio Szymon Hołownia? 
Znaczy coś tam mówi, ale już 
nie gwiazdorzy co pięć minut. 
Podobno ekipa PR-owa się zmienia 
i Szymon czeka na nową strategię.

A co nowego w Konfederacji? Idą 
chłopaki na całość -  przymilają 
się do byłego prezydenta 
dwóch kadencji Andrzeja Dudy 
i Solidarnej Polski Zbigniewa 
Ziobry. To ma być nowy ruch 
na prawej stronie polskiej sceny 
politycznej z pominięciem Prawa 
i Sprawiedliwości i wchłonięciem 
uchodźców z tej partii. Scenariusz 
optymistyczny i jest w nim jeszcze 
Grzegorz Braun. Kurde, strach się 
bać...

A co na to Piotr Strach, poseł 
Polski 2025? Strachu w jego 
oczach nie widać i wciąż piecze 
naleśniki. Panie pośle, prosimy 
w imieniu sympatycznej pani 
Marioli z naszego biura reklamy 
- no chociaż jeden... Tak dla 
smaku. MAK

A teraz coś  
z zupełnie innej  
beczki

eprasa.pl 3b0676673e
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KUPON

34

Nagrodą za prawidłowe rozwiązanie krzyżówki jest 
talon wartości 50 zł na usługi, 

które oferuje Gabinet Kosmetyczny Classic. 
Rozwiązania krzyżówki prosimy 

przesłać na adres redakcji 
41-902 Bytom, Rynek 19

Z dopiskiem: wyrażam zgodę na publikację danych osobowych  
(imienia i nazwiska) w tygodniku Życie Bytomskie.

GABINET KOSMETYCZNY CLASSIC
Katarzyna Król, ul. Murarska 1/1 Bytom, 

Tel. 797 279 560

Oferujemy szeroki zakres  

usług kosmetycznych.  

Stylizację brwi i rzęs. 

Stylizację paznokci. Pedicure. Makijaż.
Nagrodę za prawidłowe rozwiązania krzyżówki nr 33 

otrzymuje Pani Karolina Maziarka. Gratulujemy!

eprasa.pl 3b0676673e
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CYKLINIARSKIE.  Układan ie . 
32/282-58-07, 501-604-735.
ŚWIADECTWA energetyczne. 606-
307-123.
GŁADŹ, malowanie, kafelkowanie, 
remonty. 508-241-279.
ODNAWIANIE wanien. 32/384-
91-98.
0 zł dojazd w centrum Bytomia. Na-
prawa sprzętu AGD. Umiarkowane 
ceny. 791-268-219.
PORZĄDKI ogrodowe. 880-024-633.
ŁAZIENKA- remont również dla nie-
pełnosprawnych, tel. 507-055-024.
ANTENY sat, tv, domofony. NEON 
604-231-094.
MALOWANIE, tapetowanie, gładzie, 
kafelkowanie. 798-579-256.
MALOWANIE, tapetowanie, gładzie, 
panele. 668-49-31-39, 32/281-10-13.
NAPRAWY, remonty, malowanie, 
tapetowanie, łazienki, kafelkowanie. 
Wod.-kan., gaz., elektryczne. 503-
499-438.

KUPNO/SPRZEDAŻ

SKUP książek używanych.
PERSEUSZ 504-010-010.

SPRZEDAM nową wannę (1,5x0,7) i 
nową 4-palnikową kuchenkę na prąd. 
884-07-59-11.

DAM PRACĘ

ZATRUDNIMY kierowcę kat. C 
- Czeladź dobre zarobki, jazda 
naterenie Śląska. Kontakt 533
57-58-09.

NIERUCHOMOŚCI
KUPIMY: dom, mieszkanie, kamieni-
cę, garaż, działkę, ogródek, udziały w 
nieruchomościach. Nieuregulowany 
stan prawny, zadłużone i inne. 518-
559-443. Cały Śląsk.
SZUKAM mieszkania do 40 m2 z 
ogrzewaniem miejskim. 504-999-458. 
ZAMIENIĘ przytulną i tanią w utrzy-
maniu kawalerkę na duże mieszkanie 
- może być do remontu. Telefon 
602-278-625.

MOTORYZACJA
AUTOSKUP. Płacimy gotówką. Naj-
lepsze ceny, dojazd. 515-274-430, 
602-871-305.
AUTOHANDEL. Kupię każdy samo-
chód osobowy, dostawczy. 509-796-
001, 798-835-341.
AUTOZŁOMOWANIE. 515-274-430.

KUPIĘ każdą Toyotę. 531 666-333.

RÓŻNE
BESKIDY w sierpiu! Turnus od 1050 
zł dla emerytów/rencistów lub inwali-
dów. U nas można skorzystać z masaży 
leczniczych i dowozu. 501-642-492.

FINANSE
SZYBKI KREDYT z komornikiem. 
32/260-00-33, 516-516-611, Po-
średnik CDF S.C. firmy MATPOL 
FINANSE Sp. z o.o.

SAMOTNI
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• Miechowice, ul. Daleka 12 
• Miechowice, ul. Francuska 60 

• Stolarzowice, hala targowa Bytom 
• Szombierki, ul. Orzegowska 6 

• Dworzec PKP Bytom, pl. Wolskiego 1 
• Bytom, ul. Wrocławska 11 

• Bytom, Rynek 
• Bytom, ul. Łużycka 2a 

• Szombierki, ul. Mazurska 3 
• Bytom, pl. Akademicki 7 

• Bobrek, ul. Zabrzańska 134

www.piekarniakwapisz.pl

Najsmaczniejsze pieczywo, 

najlepsza kawa,  

najświeższe informacje.  

„Życie Bytomskie”  

w naszej sieci sklepów! 
RE
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ważne 
telefony

BIURO REKLAM
 I OGŁOSZEŃ
 TYGODNIKA 

ŻYCIE BYTOMSKIE

Zapraszamy!
41-902 Bytom, Rynek 19

e-mail:  
reklama@zyciebytomskie.pl, 

 tel. 508-659-284

Pogotowie ratunkowe 999

Pogotowie ratunkowe
w Radzionkowie 999

Policja 997, 112, 478-533-200

Straż pożarna 998, 478-510-200
sekretariat: 478-510-220

Dyżurny Straży Miejskiej
986, 32/281-18-24
(przez całą dobę)
skargi sms 530-809-400 
(tylko dla osób głuchoniemych)

Zgłaszanie awarii wodociągów
i sieci kanalizacyjnej 994 
(połączenie bezpłatne)

Miejski Zarząd Dróg i Mostów  
32/396-97-01

Bytomskie Przedsiębiorstwo
Komunalne 32/396-71-00 

Powiatowa Stacja Sanitarno
– Epidemiologiczna
ul. Moniuszki 25, 41-902 Bytom
tel. 32 397-66-66
fax. 32 397-66-00
poniedziałek – piątek 7.30 – 15.05

Powiatowe Centrum
Zarządzania Kryzysowego  
32/ 388-76-15

POGOTOWIA:
Gazowe 992, 32/ 398-50-00
Energetyczne 991, 32/ 303-09-91
Wodno-kanalizacyjne  
32/ 396-71-74 (połączenie bez-
płatne) i 32/ 396-71-05

Telefon zaufania AA we wtorki,
środy, czwartki w godz. 17.30-
19.30 32/ 280-60-00

Skład: Paweł Przygodziński (EMILDESIGN)
Druk: Polska Press Sp. z o.o.
Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada, materiałów niezam-

ówionych nie zwraca, zastrzegając sobie prawo do ich adiustacji 
i skrótów.

41-902 Bytom, Rynek 19

Tygodnik lokalny ukazujący się w Bytomiu i Radzionkowie.
Wydawca: Życie Bytomskie Sp. z o.o. (nr KRS 0000 49 0060)

Redaguje zespół: Tomasz Nowak - redaktor naczelny, Marcin Hałaś, Małgorzata Himmel
Biuro reklam i ogłoszeń: Mariola Kubica tel. 508-659-284,  
e-mail: reklama@zyciebytomskie.pl

Kobieta lat 76 pozna Pana 
w odpowiednim wieku. 

Chciałabym znaleźć miłość 
szczerą i prawdziwą. 

Tel. 729-213-206
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Tomasz Nowak

O
  imprezie  szeroko 
mówiono podczas kon-
ferencji zorganizowanej 
21 sierpnia na kortach 
przy ul. Tarnogórskiej. - 

Jest to trzeci co do ważności zawodowy 
turniej kobiecy rozgrywany w Polsce 
w  tym roku podkreślał dyrektor 
Śląskie Open Dariusz Łukaszewski, 
szef  Polskiego Związku Tenisowego. 
- To dla nas ważne, że jeden ITF W50 
rozgrywany jest na Śląsku, na kortach 
Górnika Bytom. I wierzymy, że pomi-
mo bardzo mocnej obsady, Polki poka-
żą się na naszych kortach z jak najlep-
szej strony. 

Falkowska chce wygrać

Polska reprezentacja jest okaza-
ła. Zobaczymy między innymi 
zawodniczki LOTTO PZT Team: 
Zuzannę Pawlikowską i Weronikę 
Fa lkowską  (ob ie  KS Górn ik 
Bytom), Weronikę Ewald (Gdańska 
Akademia Tenisowa), Gina Feistel 
( WKS Grunwald Poznań) oraz 
Marcelinę Podlińską. Pawlikowska 
i   Falkowska mają zapewniony 
udział na podstawie pozycji w ran-
kingu WT.

Ta druga - przypomnijmy -  jest 
tegoroczną podwójną złotą meda-
listką (w singlu i  deblu) lipco-
wych LOTTO 99. Narodowych 
Mistrzostw Polski. -  Moim celem 
jest wygrać ten turniej, bo bar-
dzo chciałabym odnieść zwycię-
stwo u  siebie w  klubie. W  dalszej 
perspektywie zależy mi na popra-
wieniu rankingu na tyle, żebym 

mogła występować w eliminacjach 
do turniejów Wielkiego Szlema – 
powiedziała podczas konferencji 
Falkowska.

Najpierw kwalifikacje

W grze podwójnej zagra ona razem 
z Czeszką Ivaną Sebastovą, trium-
fatorką halowego ITF W75 Winter 
Polish Open w Leszno Tenis Klub. 
Będą rozstawione z numerem dru-
gim w  drabince. Pozostałe polskie 
tenisistki w  singlu musiały sko-
rzystać z dzikich kart przyznanych 
przez organizatora i Polski Związek 
Tenisowy. - Otrzymała ją m.in. 
zawodniczka Górnika Marcelina 
Podlińska, która w  lipcu zdobyła 

w  ITF W15 w  Finlandii pierwszy 
zawodowy tytuł w karierze, a w sierp-
niu powtórzyła ten wynik w imprezie 
tej samej rangi BKT Advantage Cup 
w  Bielsku-Białej, również zalicza-
nej do LOTTO PZT Polish Tour. 
Z kolejnych dzikich kart skorzysta-
ją dwie zawodniczki LOTTO PZT 
Team: Weronika Ewald oraz wraca-
jąca do rywalizacji po kontuzji Gina 
Feistel. Wierzymy, że wykorzystają 
swoje szanse i  zapewnią polskim 
kibicom wiele emocji -  powiedział 
Łukaszewski.

 Dwudniowe kwalifikacje rozpocz-
ną się w poniedziałek, a we  wtorek po 
południu zostaną rozegrane pierw-
sze mecze turnieju głównego w singlu 
i deblu. ■

Tenisistki zagrają  
o 40 tysięcy dolarów 

Konferencję zorganizowano na korcie
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Ten rok jest bez wątpienia 
bardzo dobry dla młodej 
i uzdolnionej dżudoczki 
Czarnych Bytom, Wiktorii 
Ślązok.

 
Kolejnym potwierdzeniem tej tezy 
był jej niedawny start w silnie obsa-
dzonym Superpucharze Hiszpanii. 
Bytomianka w  świetnym stylu 
wygrała tam trzy walki, a pokonana 
- o to nieznacznie - schodziła z tata-
mi jedynie po starciu finałowym. 
W efekcie wywalczyła srebrny medal 
w kategorii 48 kg. Przypomnijmy, że 
wcześniej zdobyła między innymi 
medale w Pucharze Europy Juniorek. 
Był brąz w  Birmingham i  złoto 
w Kownie.

W Valencii dobrze wypadła 
także rywalizująca w tej samej kate-
gorii wagowej Oliwia Kożuch. 
Reprezentantka Czarnych uplasowała 
się ostatecznie na 5. miejscu. O formę 
naszych dżudoków dbali trenerzy 
Paweł Zagrodnik, Krzysztof Gadacz 
i Sonia Lniany.

Po turnieju zawodniczki i pozosta-
li reprezentanci naszego klubu pozo-
stali na Półwyspie iberyjskim, by wziąć 
udział w  campie w  szkoleniowym. 
W  jego trakcie mieli okazję stoczyć 
wiele cennych walk z  zawodnikami 
z całego świata. To doskonałe przygo-
towanie do kolejnych zawodów.  TON

VALENCIA

Srebro Ślązok na tatami 
w Hiszpanii

Wiktoria Ślązok wraz z trenerem 
Krzysztofem Gadaczem
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5 września tenisiści stołowi Polonii 
Petralany Bytom stoczą pierwszy mecz 
w Lotto Superlidze. Ich rywalem na 
wyjeździe będzie ekipa KS Villa Verde 
Olesno.

Tak w ogóle zaczniemy od sporych 
emocji, bo w samym tylko wrześniu 
nasza drużyna rozegra aż 4 spotkania 
z czego dwa na wyjeździe.7 września 
podejmie ona w swej miechowickiej 
hali Bank Spółdzielczy Orlicz 1924 
Suchedniów, pięć dni później czeka 
ją wyjazd do Grudziądza na starcie 
z  miejscową Olimpią, natomiast 14 

września Polonia będzie gospodarzem 
rywalizacji z KS Dojlidy Białystok.

W poprzednim sezonie podopiecz-
ni trenera Michała Napierały dopie-
ro w  ostatnich kolejkach zapewnili 
sobie utrzymanie w najwyższej klasie 
rozgrywkowej. Jak będzie tym razem?  
„Parząc na wzmocnienia jakich doko-
nały drużyny nie jest łatwo ocenić, 
kto w tym sezonie po pierwszej run-
dzie znajdzie się w strefie spadkowej. 
Możemy być świadkami wielu nie-
spodzianek, a to oznacza dużo emocji 
w tym jakże ciekawie zapowiadającym 

się sezonie” - napisano na FB Polonii 
Petralany.

A co z naszym składem? Zaszły 
wielkie zmiany, niczym w  Polonii 
koszykarskie j . Pożegnano s ię 
z  dwoma Szwedami grającymi dla 
Bytomia: Viktorem Brodem oraz 
Andersem Erikssonem. W efekcie ze 
starej ekipy ostał się jedynie Patryk 
Zatówka. Prócz niego zespół tworzą: 
Marcin Balcerzak, Tamas Laktakos 
z Węgier, Czech Lubomir Jancarik, 
a także Portugalczyk Andre Coelho 
Da Silva.    IZO

BYTOM

Wielkie zmiany u pingpongistów 
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BYTOM. CZEKA NAS KOLEJNY PRESTIŻOWY I CIEKAWIE SIĘ ZAPOWIADAJĄCY 
TURNIEJ NA KORTACH GÓRNIKA BYTOM. OD 25 DO 31 SIERPNIA TRWAŁ 
TAM BĘDZIE ITF W50 ŚLĄSKIE OPEN. TO NAJWYŻSZEJ RANGI IMPREZA 
W TEGOROCZNEJ EDYCJI LOTTO PZT POLISH TOUR. JEST SIĘ O CO BIĆ, BO 
PULA NAGRÓD SIĘGA 40 TYSIĘCY DOLARÓW.

eprasa.pl 3b0676673e
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Drugi przedsezonowy sparing roze-
grali w  sobotę koszykarze Polonii 
Bytom. I drugi raz okazali się lepsi od 
swojego rywala. Tym razem był nim 
zespół AZS AGH Kraków. 

Przed tygodniem niebiesko-czer-
woni w swoim całkowicie odmienio-
nym składzie pokonali ekipę z Tychów. 
Było to dość zaskakujące, bo nasi 
przeciwnicy grają w 1. Lidze, a więc 
poziom wyżej, a poza tym bytomski 
team dopiero jest w budowie. 

W sobotnie przedpołudnie Polonia 
w swojej szombierskiej hali podejmo-

wała akademików z Krakowa. To też 
dobry rywal, będziemy się z nim mie-
rzyli w naszej grupie 2. Ligi, a goście 
są uznawani za jednego z faworytów 
do awansu. Tymczasem podopiecz-
ni trenera Mariusza Bacika pora-
dzili sobie doskonale. Ograli AZS 
AGH Kraków dość wyraźnie, bo 
80:68 (23:13, 19:16, 26:16,12:23). Jak 
widać w czwartej kwarcie, bo zdoby-
ciu sporej przewagi Polonia odpuści-
ła i pozwoliła gościom na odrobienie 
części strat. I tylko to na razie może 
niepokoić. IZO

SZOMBIERKI

Na razie wygląda to 
naprawdę dobrze

Bytomscy koszykarze trenują przed sezonem

Pucharowe losowanie
W pierwszej rundzie STS Pucharu Polski los przydzielił bytomskiej 
Polonii Wartę Poznań. Spotkanie odbędzie się 22 lub 23 września. 
Natomiast w II rundzie Pucharu Polski na szczeblu Podokręgu dzięki 
przewrotnemu losowi Ruch Radzionków zmierzy się z Akademią 
Piłkarską Ruch Radzionków.  

Tomasz Nowak

P
ierwsze ze spotkań nieste-
ty nie przyniosło upragnio-
nych punktów. Na wyjeździe 
w piątej kolejce nasi ulegli 0:2 

Pogoni Siedlce. 
Za drugim podejściem było o wiele 

lepiej. Po trzech porażkach z  rzędu 
i  trzech meczach bez gola piłkarze 
bytomskiej Polonii wreszcie się przeła-
mali. Zrobili to z rozmachem pokonując 
w minioną środę u siebie Pogoń Grodzisk 
Mazowiecki 3:0. Ten triumf uspokoił 
zawodników, szkoleniowców i... kibiców.

Wymarzone otwarcie

Betclic 1. Liga stawia bardzo wysokie 
wymagania. Boleśnie przekonali się 
o tym niebiesko czerwoni, którzy po 
zwycięstwach w  dwóch pierwszych 
kolejkach musieli przełknąć gorycz 
porażki w trzech kolejnych. Sprawiły 
one, że w klubie zrobiło się nieco ner-
wowo. Liczono, że karta się odwróci 
po pojedynku z innym beniaminkiem, 
a więc Pogonią Grodzisk Mazowiecki, 
pamiętając jednak, że ta ekipa jako 
jedyna dwa razy pokonała naszych 
jeszcze w 2. Lidze.  

 Otwarcie w  środowym meczu 
Polonia miała wymarzone. Już w  3. 
minucie Konrad Andrzejczak ładnym 
uderzeniem pokonał bramkarza gości 

i podopieczni trenera Łukasza Tomczyka 
objęli prowadzenie. Prezentowali się bar-
dzo dobrze, mieli sporo ochoty do gry 
i konstruowali ciekawe, szybkie akcje. 
Co ważne umiejętnym pressingiem blo-
kowali też poczynania rywali, którzy 
za wszelką cenę dążyli do wyrównania 
i ostro parli do przodu.

Najstarsze derby

Dobra postawa gospodarzy przełożyła 
na dwa kolejne gole, strzelone w koń-
cówce. Najpierw trafił Tomasz Gajda , 
a po nim grodziszczan dobił Oliwier 

Kwiatkowski, który nieco wcześniej 
był faulowany w polu karnym, ale kar-
mnego się nie doczekał. Pogoń jeszcze 
raz podjęła próbę, ale uderzenie jej 
zawodnika zatrzymało się na naszej 
poprzeczce. Radość piłkarzy, trenerów 
i kibiców nie miała końca. 

 W miniona niedzielę z kolei, już 
po zamknięciu tego wydania naszego 
tygodnika nasi zawodnicy zawodnika-
mi rozgrywali niezwykle trudne i pre-
stiżowe spotkanie. Były to najstarsze 
derby Górnego Śląska, czyli starcie 
z chorzowskim Ruchem. Mecz odbył 
się na Stadionie Śląskim.  

Osiem dni, trzy mecze, mnóstwo emocji  

Derby Zielonych z Cidrami dostarczyły wielu emocji

FB
 R

U
C

H
 R

A
D

Z
IO

N
K

Ó
W

Intensywny tydzień za hokeistami 
bytomskiej Polonii. Przygotowująca się 
do powrotu do hokejowej elity druży-
na prowadzona przez trenera Andrieja 
Gusova rozegrała dwa bardzo warto-
ściowe sparingi. W obydwu przeciwni-
kami były dobre zespoły czeskie.

Najpierw poloniści zmierzyli się 
z ekipą HC Frýdek-Mistek. Przegrali 
2:4 ( 2:1, 1:1, 1:0), ale zaprezento-
wali się bardzo dobrze, co podkreślał 
nawet szkoleniowiec naszych przeciw-
ników. Bramki dla niebiesko-czerwo-
nych strzelali Sebastian Wicher oraz 
Dominik Jarosz. 

W drugim meczu sparingowym 
drużyna Polonii Bytom przegrała 
z HC Zubr Přerov 0:1 (0:0, 0:0, 0:1). 
I  tym razem nasi wypadli dobrze, 
pokazując sporo ciekawej i  szybkiej 
gry. Obydwa spotkania pozwoliły na 
zebranie mnóstwa doświadczeń, które 
powinny zaprocentować już w trakcie 
rozgrywek ligowych.

Przygotowania do sezonu cały 
czas trwają. W tym tygodniu zagramy 
kolejny mecz sparingowy, podejmując 
na naszym lodowisku zespól Energii 
Toruń. 

Cały czas intensywnie do walki 
o  l igowe punkty przygotowu-

ją się nasze mistrzowskie hokeist-
ki. One też grają sparingi. W  nie-
dawnym 14:3 pokonały Karwinę. 5 
goli strzeliła niezastąpiona Karolina 
Późniewska, po 2 trafienia na swoim 

koncie miały Karolina Gawandtka, 
Alicja Mota i  Marta Gutowska. 
Po jednym trafieniu dołożyły Ida 
Talanda, Wiktoria Dziwok oraz 
Katarzyna Gapińska. IZO

FRÝDEK-MISTEK, PŘEROV

Dwa razy przegrali, ale zagrali dobrze

Poloniści intensywnie przygotowują się do sezonu
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BYTOM. OSIEM OSTATNICH DNI BYŁO NIEZWYKLE INTENSYWNE DLA PIŁKARZY POLONII BYTOM. W TYM CZASIE BENIAMINEK 
BETCLIC 1. LIGI ROZEGRAŁ AŻ TRZY MECZE O PUNKTY. W TYM TO WYWOŁUJĄCE NAJWIĘKSZE EMOCJE, DERBOWE 
Z CHORZOWSKIM RUCHEM. 

Emocjonujące derby

 W  IV lidze w  niedzielę 17 sierp-
nia doszło do derbowego starcia 
Ruchu Radzionków i  Szombierek 
Bytom. Kibice, którzy szczelnie 
wypełnili oświetlony jupiterami 
obiekt przy ulicy Knosały absolutnie 
się nie nudzili. Wręcz przeciwnie: 
byli świadkami wszystkiego tego, 
co w  futbolu najlepsze. Nie zabra-
kło ciekawych akcji, emocji, walki, 
ogromnego zaangażowania z  oby-
dwu stron, przestrzelonego i skutecz-
nego rzutu karnego, a także przede 
wszystkim bramek. I to w większości 
przedniej urody.

Pierwsi na prowadzenie wyszli 
miejscowi, a  stało się to za sprawą 
Tomasza Harmaty. Niedługo potem 
przyjezdni mieli stuprocentową szan-
sę na wyrównanie, ale Kamil Moritz  
nie zdołał pokonać z karnego bram-
karza Cidrów. Ale co się odwlecze, to 
nie uciecze. Zieloni w końcu trafili na 

1:1, a tuż przed przerwą zrobił to ude-
rzeniem z bliska Michał Chrabąszcz. 
Bezlitośnie wykorzystał on błąd 
obrońców.

Po zmianie stron goście mocno 
zaatakowali i zrobiło się 2:1 dla nich. 
Tym razem gola dla bytomian wbił 
Patryk Mularczyk. Utrata bramki jesz-
cze mocniej zdopingowała radzion-
kowian. Po serii akcji wyrównali oni 
na 2:2. Na listę strzelców wpisał się 
Szymon Siwym, który pewnie wykonał 
jedenastkę. Do końca piłkarze obydwu 
stron starali się zdobyć bramkę, kilka 
razy byli tego blisko, ale nic już się nie 
zmieniło.   

Natomiast w ostatnią sobotę Cidry 
na wyjeździe rywalizowały ze Zniczem 
Kłobuck. Przegrana 3:0 nie pozosta-
wia wątpliwości co do tego, kto w tym 
dniu był w lepszej dyspozycji. Z kolei 
Szombierki podejmowały Unię Turza 
Śląska wygrywając po szalonym meczu 
3:2. Decydujący o wygranej gol padł 
w 93 minucie! ■
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